

## El Senado persa ha aprobado la incautación de la compañía petrolífera inglesa

### Por orden del Sha se ha dictado un plan de economías

## Se espera una reducción drástica del presupuesto

Teherán, 1.—El Senado ha aprobado por unanimidad la ley que dispone la incautación de las propiedades de la Anglo-Iranian Oil Company. Se espera ahora que la firme el sha. El debate duró todo el día y el designado primer ministro, Mussadiq, dijo: "El uso apropiado de nuestros recursos permitirá la prosperidad de la nación. La seguridad interna e internacional del Irán se fortalecerá por medio de esta ley y la paz mundial se asegurará mejor. El oro negro ha sido siempre la bandera del Irán y lo que ha ocurrido en el último medio siglo se ha visto influido por la cuestión del petróleo. Esta cuestión ha sido causa del asesinato de muchas personalidades públicas. Ahora mantendrá el Irán independiente. Pero esto no quiere decir que vamos a construir una muralla de China alrededor nuestro." Añadió que deseaban mantener relaciones con todas las naciones, y especialmente con las grandes, Mussadiq y los 46 senadores que votaron la ley fueron aclamados por el público en el salón de sesiones.

—agregó— un acuerdo que destruye a una nación, cuando se adopta. El mundo no puede considerar nada peor que un acuerdo que condena a la miseria a una nación, cuando se lleva el producto que puede resolver su vida.

Agregó que ninguna potencia extranjera había influido en la decisión de nacionalización del petróleo. "Solamente la Anglo-Iranian, con sus misteriosas políticas, es culpable de las manipulaciones en Wall Street."—Efe.

#### PLAN DE ECONOMIAS

Teherán, 1.—Inmediatamente después de recibir instrucciones del sha, Mussadiq se ha dirigido a sus oficinas de primer ministro y ha dictado un plan de economías. Ha suprimido los coches oficiales que con carácter extraordinario estaban agregados a la oficina del presidente y ha introducido economías en los gastos de la propia oficina. Espera reducir los presupuestos drásticamente.

de, destinando más dinero para educación pública y obras públicas.

Se rechaza en Teherán el temor de que los campos petrolíferos persas puedan caer bajo el control soviético.—Efe.

#### EMPIEZA LA INCAUTACION

Teherán, 1.—El Gobierno ha empezado a incautarse de las inmensas propiedades británicas en Persia, hoy martes, en medio del jubilo nacional. Las tradicionales celebraciones del día del trabajo se han convertido rápidamente en manifestaciones de aprobación del acuerdo de expropiación de la Anglo-Iranian Oil Company.

Una comisión de liquidación, formada por once miembros, ha comenzado esta misma mañana a trabajar en la tarea de expropiación, aun antes de que el sha haya firmado el decreto.—Efe.

#### MORRISON HARA UNA DECLARACION

Londres, 1.—El ministro de Asuntos Exteriores, Morrison, ha manifestado a la Cámara de los Comunes que espera poder hacer una declaración tan pronto como le sea posible, sobre la situación del petróleo iraní.

En réplica a una pregunta del señor Eden, Morrison dijo que se hallaba en contacto con el embajador británico acerca de los últimos acontecimientos en Persia, pero decidió hacer una declaración en la tarde de ayer lunes.—Efe.

## ADENAUER IRA A ESTRASBURGO

### Participará en la reunión de ministros del Consejo de Europa

#### Se planteará la admisión de Alemania como miembro con todos los derechos

Bonn, 1. — Mañana el canciller Adenauer se trasladará a Estrasburgo en compañía del subsecretario de Asuntos Exteriores, profesor doctor Walter Haetselin para participar en las negociaciones del Consejo de ministros del Consejo de Europa. Estas negociaciones durarán dos días, y otro tercer día lo aprovechará el canciller para conversar con políticos europeos, entre ellos el presidente del Consejo de Europa, Paul Henri Spaak. Como punto más importante del orden del día de esta reunión el Consejo de ministros decidirá, el día 3 de mayo, la admisión de la República federal al Consejo, en calidad de miembro que goza de plena igualdad de derechos. El doctor Adenauer va a tomar parte en las negociaciones en su calidad de ministro de Asuntos Exteriores.

En Bonn se pone de relieve que será la primera vez que el doctor Adenauer se va a reunir con el ministro de Asuntos Exteriores inglés, Herbert Morrison. Se supone que el canciller alemán también aprovechará la oportunidad para conversar con Morrison acerca de las relaciones germano-británicas.—Efe.

aterrizó con un planeador en las proximidades del pueblo de Hirschentreu (Alta Franconia). Según manifestaciones de Cheda, había bajado de ingeniero en la que fue su fábrica antes de ser expropiada. Unos amigos le habían ayudado a emprender el vuelo a vela desde una pequeña colina situada a diez kilómetros de la frontera. Sus familiares aun están en Checoslovaquia.—Efe.

## Atribuciones de los Ayuntamientos en materia de abastos

### Vigilancia de pesos, calidades y precios de diversos artículos de consumo

Madrid, 1. — Según circular de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, corresponden a los Ayuntamientos, por delegación de dicha comisaría, las funciones de regulación del abastecimiento de los productos no racionales ni intervenidos de producción a consumo por la misma.

Mientras no se disponga lo contrario, los productos en que por delegación de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes han de intervenir los Ayuntamientos son: leche fresca, huevos, pescado fresco, carne, aves y caza, frutas, hortalizas y legumbres frescas, legumbres secas y pan.

Los Ayuntamientos aplicarán toda la legislación de abastecimientos vigentes de orden general en relación con los artículos cuya regula-

ción se les encomienda, no pudiéndose alterar por los mismos sin autorización expresa de la Comisaría General de Abastecimientos lo dispuesto con carácter general respecto a régimen de libertad e intervención, circulación, precios, etc., de los productos. Los cometidos generales a desarrollar por los Ayuntamientos, que podrán aplicarse a todos los productos de su competencia, serán los siguientes: vigilancia de pesos y calidades y precios; tasas, en su caso; concesión y retirada de licencias de apertura de establecimientos en orden a un mejor suministro y abaratamiento de los productos; establecimiento de puestos reguladores de los precios y, en su caso, del abastecimiento; organización de mercados provisio-

## La fiesta del pueblo español

El 2 de mayo es la fiesta del pueblo español. Objetivamente, el 2 de mayo sólo conmemora la fecha de un motín feroz, derramando sangre, que puso de relieve los términos de bravura que alcanza nuestra raza en sus extremas exaltaciones. Pero el 2 de mayo evidenció, también, un grado de conciencia política que no sospechaba nadie ni dentro ni fuera de España. Fue una revelación singular. Naciones tan cultas como Italia y Alemania habían recibido a los soldados victoriosos de Napoleón como la consecuencia en una adversidad, que establecía un nuevo régimen político irrevocable. Sólo el pueblo español pobre, mal instruido y dudosamente infor-

victoriosamente una guerra de cuatro años. No hubo aldea o ciudad española que, al ejemplo de Mostoles, no constituyera su Junta y declarara, a su modo, la guerra a Napoleón. La Historia de España durante 1808 es la epopeya única de la revelación de un sentimiento nacional, que sólo se había formulado en el mundo como producto elaborado de elevadas especulaciones intelectuales.

Todo lo que sigue al 2 de mayo pertenece a un pasado portentoso que ennoblece la Historia de España: la resistencia; la creación de un ejército irreductible, integrado abigarradamente por tropas y por guerrillas; la asombrosa sensibilidad legis-



mado tuvo la intuición maravillosa de lo que significaba la instauración de la dinastía Bonaparte. ¿Qué oscuro fondo de cultura pudo esclarecer en un instante este sentimiento de la independencia, que se transmite de la plebe de Madrid a la emoción popular de las últimas aldeas; que asciende vertiginosamente hasta las más altas capas de la intelectualidad, la aristocracia y el ejército y que acaba por encender la ira de toda Europa?

El 2 de mayo es el símbolo de una conmoción pública que agitó a todos los españoles y dio vida a una espontánea y rudimentaria organización nacional, capaz de sostener y desenlazar

lativa de las Cortes de Cádiz; la inconcebible promoción de la Junta central, y hasta la aguda diplomacia improvisada por la Regencia. Pero el 2 de mayo es un capítulo de la Historia de la humanidad: es el máximo testimonio que nuestro mundo moderno puede ofrecer de que los pueblos no son el patrimonio de las dinastías y de que la voluntad popular, aunque no la transparente la técnica electoral del sufragio, constituye una fuerza física con potencia sobrada para manifestarse arrolladoramente cuando han fracasado hacia los últimos poderes e instrumentos del Estado.

El 2 de mayo es la fiesta del pueblo español. La noción simple de la independencia como un designio decidido de no dejar de ser españoles, no sólo inspira a las masas la resolución de morir, sino que impone a los intelectuales una reflexión moderadora de todas sus antiguas dudas y preferencias. Ser español no es un incidente de naturaleza. Así lo reconoce don Gaspar Melchor de Jovellanos en su carta a Cabarrús, después de haber pulsado en los caminos, los pueblos y las posadas, la fogosa temperatura del levantamiento contra los franceses.

Nunca había imperado entre los españoles mayor unanimidad. Siempre estuvo nuestro pueblo dividido por la causa de unos príncipes o la de otros; por los derechos de los concejos o los de los señores; por los privilegios de la Iglesia o las razones del poder secular; por la tendencia imperial hacia Oriente o hacia Occidente; por la unidad monárquica o por los fueros. Pero el 2 de mayo, todo el pueblo coincidió en la voluntad clara y heroica de ser español. Y entonces fue pueblo español de veras. Porque, como Jovellanos, aprendió de los guerrilleros, ser español no es un incidente de naturaleza, sino hecho trascendental que la voluntad ha de confirmar en cada momento, ahogando en resolución, en sangre y en sacrificio, las incertidumbres del porvenir.

Así es como la gloria del 2 de mayo alcanza a todos los que en la hora crítica revelaron la voluntad victoriosa de ser españoles. Y esta gloria que pudo borrar las diferencias de lenguas, de tradiciones, de intereses, de jerarquías sociales y de convicciones políticas; esta gloria de querer ser españoles, que hermanó a los absolutistas más tenaces con los liberales más exaltados, constituye todavía nuestra actualidad y nuestra misión.

(Pasa a la 1.ª pág.)

## Jornada

se vende hoy a 75 céntimos

Los cinco céntimos de recargo son destinados a la Institución de San Isidoro para Huérfanos de Periodistas.

Más de 50.000 objetos reparte diariamente la cartería de Valencia

Valencia mantiene un movimiento de correspondencia diaria verdaderamente importante y, desde luego, superior al que pudieran imaginar nuestros lectores.

Para darles cuenta de este curioso detalle, nos hemos informado en la sección de Cartería de Correos, donde con toda amabilidad han puesto a nuestra disposición los datos que hemos solicitado. El señor interventor de Cartería, don Arturo Nacher, es nuestro interrogado. He aquí el breve cuestionario:

—¿Qué correspondencia diaria se recibe en Valencia?

—Podré contestarle de un modo aproximado aunque los datos poco pueden variar de un día a otro. Tenemos a la vista, por ejemplo, la estadística correspondiente a los días 1 al 9 de enero de este año. Estadística que arroja los siguientes totales:

Cartas, 206.050; tarjetas postales, 9.623; papeles de negocios, 7.139; muestras y medicamentos, 2.036; prensa, revistas, etc., 22 mil 149; impresos, 179.796, y correspondencia de Valencia para la capital misma, 31.096 objetos.

—¿Otros datos referentes a certificados, giros, etc.?

—Diariamente se manejan alrededor de 1.500 certificados; valores declarados y objetos asegurados, de setenta a ochenta, también diarios y giros, unos mil.

—¿Qué cantidad en dinero suponen estos mil giros diarios?

—Sobre unas trescientas mil pesetas. Claro que en épocas de liquidaciones, finales de trimestre o de año, por ejemplo, la cantidad aumenta; pero esto sucede sólo tres o cuatro días al año, en que la cifra puede llegar al medio millón.

—¿En cuántas barriadas está dividida Valencia, a efectos del reparto de esta correspondencia?

—Hay cien barriadas.

—¿Cuántos carteros realizan este reparto?

—Doscientos sesenta.

—¿Qué barrios reciben más correspondencia?

—Oscilan de un día a otro. Pero de todos modos los más importantes, en este sentido, son: el número 6, que comprende las calles de Pascual y Genis, Laura, Martínez Cubells, etc. El número 39, correspondiente a las calles de Pintor Sorolla, Romagosa, plaza de los Niños de San Vicente, Sagasta, etc. Otro barrio importante es el 22, que abarca parte de la plaza del Caudillo, calles de Calvo Sotelo, Convento de Santa Clara, Ribera y adyacentes.

—¿Cuántos repartos se hacen diariamente?

—Dos.

Y aquí termina la conversación. Por nuestra cuenta añadiremos que este supone un movimiento de medio millón de paquetes semanales en sus diferentes modalidades que sumados a certificados, giros, etcétera, alcanzan la cifra de 50.580 objetos diarios. Muchos papeles, ¿no les parece a ustedes?

DARDO

NUEVAS PUBLICACIONES "REUS"

Mánresa Kavarro: "Comentarios al Código Civil español". (Tomo IV, artículos 430 a 608. Sexta edición.) Con este volumen queda completa la obra, que consta de doce tomos e importan 1.285 pesetas. Facilitamos el pago a plazos. —Mario Armero: "Testamentos y particiones". (Tomo I: Titulo sucesorios.) Contiene esta obra la última palabra en doctrina, legislación, jurisprudencia y formularios. Va prologada por don Raimundo Nuñez Lagos, 130. —Enrique Esperabé: "Los partidos políticos en España y sus jefes en la época constitucional" (1868-1950). Por qué estropearon la Monarquía y la República. (Segunda edición), 60. —Giorgio del Vecchio: "Acercas del resarcimiento del daño en relación con la pena", 7. —Jesús González: "La ejecución de sentencias contenciosas-administrativas", 12. —Harry Stephen Keeler: "El misterio del ladrón vicinista". Novela de la riga. En tela, 28. Dichos libros y todos los que usted necesite se adquieren al contado en el "Instituto Editorial y de Distribución", 6 y 23, Madrid.

Conferencias Cinco bicicletas fueron hurtadas ayer

EL JEFE DE LAS RELACIONES CULTURALES DE LA EMBAJADA NORTEAMERICANA EN EL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA

El próximo sábado pronunciará una lección sobre la literatura norteamericana contemporánea, mister Dersey Fisher, en el local del centro salón del Consulado de la Lonja.

CICLO DE CONFERENCIAS EN EL MONTEPIO DE LA DEPENDENCIA MERCANTIL

Siguiendo la norma establecida en años anteriores, esta sociedad está organizando un interesantísimo ciclo de conferencias para el actual mes de mayo, a las 7,30 de la tarde, en los días que oportunamente se señalarán, y en las que tomarán parte los siguientes señores, que de una manera desinteresada se han ofrecido a colaborar en esta forma en los fines culturales que desarrolla esta asociación: Doctor don Elías Olmos Canada, canónigo archivero de la Catedral; don Luis Lluch Garin, abogado y procurador en Cortes; don Enrique Tame, notario y abogado, decano del Ilustre Colegio Notarial; don Mauro Guillem Prats, abogado, y don Manuel Ojra Escrivá, presidente del MontePIO.

Quedan invitados a estas conferencias de suma interés cultural todos los señores socios y familiares, invitación que se hace extensiva a cuantos desarrollan sus actividades en los ámbitos industriales y comerciales de la ciudad.

Los temas a tratar, así como el orden de conferencias, oportunamente se darán a conocer.

Exposición de arte del Frente de Juventudes

EL PLAZO DE ADMISION SE CIERRA EL DIA 26

Dado que la VII Exposición de Arte del Frente de Juventudes será inaugurada el día 30 de mayo, festividad de San Fernando, Patron de la juventud española, el plazo de admisión de trabajos, en el Servicio Provincial de Arte, expirará el sábado, día 26 del mismo mes.

A esta exposición pueden concurrir todos los jóvenes españoles, y la misma constará de dibujos, acuarelas, aguafuertes, dibujos a lápiz, plumilla y carbon, escayola, cerámica, marquetaría y todo aquello que constituya una manifestación artística.

De los trabajos que se presenten a esta exposición de su fase provincial, serán seleccionados los que han de representar al Frente de Juventudes de Valencia, en la Exposición Nacional de Madrid. A todos los expositores se les hará entrega de un diploma acreditativo de haber concurrido a ella.

El Frente de Juventudes se hace responsable de la pérdida o deterioro de los trabajos que se le confíen para participar en esta exposición, por lo cual cada uno deberá ser responsable.

El lugar donde será instalada y las horas de visita se anunciará oportunamente.

CONCURSO INFANTIL DE TRAJES REGIONALES

Hasta el día 25 de mayo está abierta la inscripción en el Servicio Provincial de Cultura y Arte plaza de Tetuán, 6, de aquellos niños que deseen participar en el Concurso Infantil de Trajes Regionales y que tendrá lugar en la gran tarde juvenil del domingo, 27 de mayo.

En él pueden tomar parte todos los niños y niñas menores de 12 años que se presenten ataviados con el traje típico de cualquier región española. Por prensa se darán a conocer los regalos que diversos establecimientos de Valencia ofrecen para este gran concurso.

El jueves estarán cerrados los mercados

El próximo jueves día 3 del actual, con motivo de la festividad de la Ascensión, los mercados de la capital estarán cerrados y, por consiguiente, abiertos durante todo el día del miércoles 2.

Farmacias de guardia

Mercado, 22; S. Vicente, 49 (frente cine Olympia); Sagunto, 94; Jesús, 116; Almirante Cadarso, 10; Convento Jerusalén, 18; Pascual y Genis, 5; Camino Real de Madrid, 206; Marques de Sotelo, 7 (frente cine Rex); Calixto III, 20; Paseo Alameda, 23, y Jal-Alai, 1; Doctor Sumsi, 34; Cádiz, 62; Alta, 32. Servicio de madrugada: San Vicente, 49 (frente cine Olympia); Jesús, 116; Camino Real de Madrid, 206; Paseo Alameda, 23, y Jal-Alai, 1; Doctor Sumsi, 34. Poblados marítimos: Reina, 275; José Bealliere, 21; Cervical Benloch, 51. Servicio de madrugada: Alta, 32.

Cinco bicicletas fueron hurtadas ayer

En el día de ayer se registraron cinco hurtos de bicicleta, en nuestra capital. Las víctimas de los "maniáticos del pedal" fueron: Ramón Soriano Pérez, al que le quitaron su "bici" en el propio domicilio, plaza del Arenal, número 2; Justo Moya Jiménez, a quien se le llevaron la suya en la puerta del Banco Central; Manuel Martínez Martínez, al que le desapareció el vehículo en la Gran Vía de Fernando el Católico; Salvador Arraiz Andreu, que le quitaron su bicicleta en el Matadero Municipal, y Francisco Pons Cucarella, que fué sorprendido con la desaparición de la suya en la plaza de la Virgen. En todos estos hurtos entiende el Juzgado de guardia número tres, que instruye las diligencias pertinentes, procediéndose por la policía a la busca y captura de los ladrones.

VARIOS LESIONADOS

Ayer sufrieron lesiones por distintas causas Mariano Abiach Faustino, asistido en el Hospital Provincial, José García Navarro, asistido en el mismo centro benéfico, y Emilio Matoss, lesionado en caída casual.

LE ROBAN UNA CABALLERIA

Antonio González Peña ha denunciado en el Juzgado de guardia que en el día de ayer le habían sustraído una caballería de su propiedad en la carretera de Escrivá.

PROTESTA DE AVERIAS

El capitán del motovelero español "Laura María" formuló ayer ante el Juzgado de guardia escrito de protesta de averías sufridas en su nave y cargamento con motivo del temporal reinante en el mar, cuando se dirigía a nuestro puerto.

HURTO DE COBRE

Por unos desconocidos fueron hurtados ayer, en el muelle Llovera, nueve kilogramos de cobre propiedad de la Compañía Telefónica.

Instituto Iberoamericano

CONCESION DE UNA BECA PARA EL BRASIL AL ABOGADO Y PERIODISTA VALENCIANO DON VICENTE DIEGO SALVA

Las becas que para universitarios españoles había convocado el Gobierno de los Estados Unidos del Brasil, a través del Instituto de Cultura Hispánica, el cual, a su vez, delegó para Valencia en el Instituto Iberoamericano, han sido concedidas después de un escrupuloso concurso de méritos realizado por las autoridades académicas brasileñas sobre las instancias y documentos que por este Instituto le fueron remitidos.

Al Instituto Iberoamericano de Valencia le cabe el honor de que, de las cinco becas otorgadas a España, una de ellas sea para don Vicente Diego Salvá, miembro de esta entidad, abogado, redactor económico del periódico "Levante" y secretario técnico del Instituto Valenciano de Economía.

El señor Diego Salvá partirá para el Brasil el próximo día 5, y en Rio de Janeiro, Sao Paulo y otras ciudades de aquel país permanecerá varios meses estudiando su economía y las posibilidades económicas y comerciales hispano-brasileñas.

El Instituto Iberoamericano hace pública su satisfacción por el éxito obtenido por don Vicente Diego Salvá en el más completo acierto en sus estudios y trabajos.

Los mejores autores, los mejores libros, los encontraréis en la Biblioteca local de la Sección Femenina, Cirilo Amorós, 42

Estos anuncios se admiten en la Administración de Jornada Pintor Sorolla, 8, de 9 a 1 y de 4 a 7

Comisión Falla Pie de la Cruz AVISO IMPORTANTE Se convoca a los poseedores de participaciones de lotería correspondiente al sorteo del día 5 de mayo de 1951, cuyos números corren pondan al número 21.337 y 49.969 que por causas ajenas a esta comisión, deberán considerarse nulos, siendo valederos en su lugar los números 36.718 y 52.721, respectivamente.

GOBIERNO CIVIL

VISITAS

Audiencias recibidas en el día de hoy, por el excelentísimo señor gobernador civil:

Ilustrísimo señor don Miquel Lozano, delegado de Hacienda; don Juan Antonio Ibiza Cavanillas; don José Vivó Merenciano; don Manuel Flores; doña Pilar Inisterria Gutiérrez; Junta del Economato de la Compañía de Tranvías; don Antonio Aranda Fernández; don Luis Morales Esteban, delegado jefe del Centro Regional de Telecomunicación; don Alberto Labari Villanueva; señor alcalde de Sagunto y comisión; señor alcalde y secretario del Ayuntamiento de Alboraya; señores alcaldes de Torrente y Burjassot; señor alcalde de Monserrat; señor alcalde de Albalat dels Sorells; señor alcalde de Aludía de Crespins; señor alcalde de Villalgorido del Cabriel; don Vicente Diego Salvá, redactor del periódico "Levante"; señor alcalde y secretario local de Estivella, y señor alcalde de Carlet.

PROGRAMAS

Radio Nacional de España

EMISION DE TARDE: 17: Emisión para los enfermos: Program: dedicado al Sanatorio de Porta-Coeli. — 17:30: Música ligera. — 17:45: Vuelta musical predilecta. — 18:25: Música de cámara: Sonata en fa menor "Apasionata", de Beethoven. — 19: Diario hablado de tarde. — 19:5: Titulares de prensa. — Información financiera. — Tablón de anuncios. — 19:15: Andrés Kostelanez y su orquesta. — 19:30: Selección de "Luna de miel en El Cairo" de Alonso y Muñoz Román. — 20:10: Correo musical. — 20:30: "Amor de caridad", de Ricardo León. Adaptación radiofónica de Rafael Barón, interpretada por el cuadro de actores de la emisora, bajo la dirección de Amparo Reyes.

EMISION DE NOCHE: 21: Grabaciones de Vaughan Monroo y su orquesta. — 21:15: Estudios de Chopin, por Alfred Cortot. — 21:32: Información deportiva, por Hernández Perpiñá. — 21:45: Diario hablado de noche. — 22:15: "Municipalías", por Juan Palomo. — 22:30: "Pantalla". Revista cinematográfica dirigida por Manuel R. Cuevillas. Emisión extraordinaria para el público. — 23:30: Actuación de la Rondalla Pepe Absd. — 0:15: Último diario hablado de noche y Gaceta sonora. — 0:45: Charla de medianoche, por Manuel R. Cuevillas. — 1: Cierre de la estación.

TERCERA VISITA AL MUSEO MUNICIPAL

Dentro del programa "Valenciano, conoce tu tierra" que ha organizado Radio Nacional de España en Valencia y que dirige don Vicente Giner, el domingo pasado se hizo la visita al Museo Histórico y de Cerámica del Ayuntamiento de Valencia con un enorme éxito de público. La aglomeración de asistentes a esta visita fué tan numerosa, que se proyecta repetirla el domingo próximo. Este conocimiento de los monumentos y museos valencianos bajo el lema "Valenciano, conoce tu tierra" ha despertado un gran interés, como lo demuestra que cada domingo es mayor su asistencia. El próximo domingo, pues, tendrá lugar de nuevo la visita al citado Museo Histórico y de Cerámica del Ayuntamiento.

Radio Mediterráneo

NOCHE: 7: Selección de la pelisera "Tú serás mi marido". — 7:15: Creaciones de Denidouy y Terwayne. — 7:30: Nuevas operetas: "Aquí, Leganes", de García Morell. — 7:50: Dos interpretaciones de Mitch Miller y su coro. — 7:55: Inque usted no lo crea. — 8: El poeta y sus poemas. "Salvador Rueda", por Campos Pórnol. — 8:50: Nuevas novelas. — 9:5: Radio Club. — 9:35: Micrófono deportivo, por Miguel Domínguez. — 9:45: Diario hablado de la noche de Radio Nacional de España en Madrid. — 10:10: Columna sonora. Crítica de los estrenos cinematográficos por Juan Oets Navarro. — 10:15: Notas de sociedad. Discos dedicados. — 10:45: Retransmisión teatral.

El señor Arzobispo pide limosnas para el Seminario

Ayer visitó la parroquia de Santo Tomás Apóstol

Continuando las visitas que el señor Arzobispo se ha impuesto para recabar fondos con los que poder llevar a buen término la construcción del nuevo Seminario diocesano, ayer le correspondió el turno a la parroquia de Santo Tomás, Apóstol, cuyo clero y feligreses supieron corresponder a estos sacrificios que nuestro venerable Prelado realiza con tan buen corazón e ilusión por esta grandiosa obra valenciana.

Por la mañana, a las once, todos los niños de los colegios de religiosos y escuelas nacionales de la parroquia, llenaban totalmente el amplio templo parroquial y recibían con piadosos la presencia del Prelado.

Por la tarde, a las cinco se reunían las señoras y señoritas en grandísimo número, a las que dirigía la palabra el ilustrísimo señor Vicario General, en nombre del señor Arzobispo, quien, por obligada ausencia, delegó en este acto.

Finalmente, a las ocho de la noche, volvió de nuevo el señor Arzobispo, para recibir a los jóvenes caballeros de la feligresía, quienes también en gran número llenaron el templo.

A todos ellos habló el Prelado para exponerles la grave necesidad de resolver el problema del Seminario, ante el cual a él no le duelen sacrificios, ruegos y oraciones.

La feligresía de Santo Tomás, respondió a este llamamiento de su Arzobispo; y no solamente dejaron sus "sobres" con el contenido de sus limosnas —se habían distribuido unos tres mil quinientos—, sino que aparecieron tres —uno de la parroquia, y dos de señores particulares, con espléndidas limosnas—, más la promesa que los caballeros hicieron al señor Arzobispo, de adoptar un aula del Seminario, que equivale a la cantidad de cien mil pesetas.

RELIGION

VIGILIA DE LA ASCENSION Dia 2.—San Anasio, San Saturnino, San Germán, San Celestino, San Exuperio, San Ciriaco, San Valeriano y Santa Zce. Rito doble. Ornamentos blancos. Misa de San Anasio. Conmemoración y último Evangelio de la Vigilia. Credo. Prefacio pascual.

MES DE MARIA

Hoy hemos comenzado el mes consagrado a la Santísima Virgen. El "mes de las flores", en el que encontramos los mejores simbolismos para analizar la devoción a la Madre de Dios. Sencilla y simple criatura humana que mereció por elección divina y "ante prevista merita" la más alta dignidad y elevación de ser la madre del Salvador en el tiempo.

Todos los adjetivos quedan opacos y como diluidos en su significación para expresar la realidad de esta grandeza. Por eso un mes de consagración a meditar y enaltecer el conjunto de virtudes y prerrogativas de la Madre de Dios es poco o es nada. Sin embargo, bueno es que sepamos aprovecharlo, porque, indudablemente, dejará en nuestro corazón regueros de gracia y de fervor su meditación. No ayudarán los motivos de las fiestas marianas que conmemoramos en este mes, y cuando no, los cultos acrecentados en todas las parroquias en su honor. Y como último recurso, cada uno en su hogar y en su propio corazón, puede y debe levantar un altar y rendirle un culto de veneración y amor.

CULTOS

—En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, el Ilustre Colegio de Procuradores celebrará mañana, a las diez, su función anual con sermón en honor de la Virgen.

—En la parroquia de la Santísima Cruz ha comenzado hoy un solemnisimo triduo en honor de Jesús Sacramentado, en desagravio de las familias y para conmemorar el 31 aniversario de su fundación.

—Por las mañanas, a las 8, Misa de Comunión, y por las tardes, a las 7,30, exposición, estación, trisagio, sermón y reserva.

—En la Iglesia del Hospital Provincial continúa el septenario en honor del Santísimo Cristo de la Agonía.

—La Adoración Nocturna corresponde a los tarros de la Sagrada Familia y al del Santo Cáliz, respectivamente.

RADIO Merit EL MEJOR ENTRE LOS MEJORES LEED JORNADA

# LAS JAULAS DE PAJAROS REFLEJAN EL METODO DE VIDA DE LOS PUEBLOS

## Por ellas se distinguen los antecedentes arquitectónicos

### Los valencianos, aficionados a criar canarios y periquitos

No sé dónde he leído que las costumbres y el método de vida de un pueblo se refleja en las jaulas que sus habitantes construyen para sus pájaros.

José María Bort, gran aficionado, gran pajarero, constructor de jaulas y apasionado por cuanto se relacione con estas cosas, me ha hablado mucho de todo esto. No ha hecho falta indicarle que se trataba de un reportaje. O lo ha olvidado o es que siempre que se trata de semejante asunto está dispuesto a prodigar sus explicaciones.

—¿Las jaulas más bonitas? —es la primera pregunta.

—Según de qué país se trate. Las hay de muchísimas formas.

—¿De referir a las más famosas.

—Las de barro vidriado de Delft. Están pintadas de color azul y dicen muy bien con las modalidades de las casas holandesas. Son muy buscadas por los coleccionistas. No creo que haya más de tres en todo el mundo, por lo que es difícil poseerlas.

—¿Otras cualidades de las jaulas?

—Las jaulas holandesas suelen estar adornadas con madera labrada y muchas de ellas ostentan símbolos y emblemas.

—¿Es cierto que por las jaulas puede estudiarse el método de vida de los pueblos?

—Al menos sus antecedentes arquitectónicos. Nadie podrá negar que el tipo de jaula comunmente adoptado en España, tiene extrínseco parecido con la primitiva choza celta; como la alemana, dispuesta en ojivas, parece de puro estilo gótico; lo mismo que la rusa recuerda la cúpula del Kremlin.

Continúa la conversación. José María Bort tiene una bonita colección de fotografías, que va mostrando mientras habla. Puedo admirar jaulas bellísimas, dignas de figurar en las casas mejor amuebladas y de satisfacer los caprichos de la señorita más exigente. Pero veamos otras preguntas:

#### PAISES QUE CONSTRUYEN JAULAS MÁS LINDAS

—¿Qué países construyen jaulas más lindas?

—Sin duda, los de Extremo



Un modelo de jaula alemana

Oriente. Chinos y japoneses son maestros en esta materia. Las construyen de bambú, fácilmente manejable entre sus manos. Dan a las jaulas las formas más diversas. Unas, tienen forma de pagodas; otras, de ave, flores, etc. También en jaulitas diminutas son creadores los orientales. Las construyen para guardar insectos. La laca y el marfil mezclados, con el bambú, hacen de estas jaulas verdaderas maravillas.

—¿Y en España?

—Sevilla y Canarias han sido las regiones donde más afición y gusto ha habido para la construcción de jaulas. Últimamente, en Barcelona es donde se hacen jaulas metálicas, con cristales, únicas parecidas a las centroeuropeas.

#### LOS CANARIOS

En su vivero de la plaza Redonda, todo es bullicio. Cantos, trinos, maullidos, lacreos, escaramuzas dentro de las jaulas. En fin, algo desconocido y que gusta ver y oír a quien nunca ha estado rodeado de tanto animal. Pero veamos lo que nos cuenta el gran aficionado:

—¿Mucha afición en Valencia a los canarios?

—No hay afición. Al menos entre los que se llaman aficionados, no ha habido quien obtuviese una norma con buenos resultados para la cría y conservación de los canarios.

—¿Deben los canarios criarse solos o agrupados?



Dos modelos de jaulas japonesas para insectos

—Ya le he dicho que no hay norma exacta. Hay quien los cria solos, por parejas y en grupos, con resultado siempre diverso. Lo que unos años resulta bien, otras veces es una catástrofe.

—¿Influye la clase de jaula en la cría de los canarios?

—No, de ser buena la jaula. Después de luego, debe estar orientada al sol.

—¿Qué dimensiones mínimas debe tener una jaula?

—Cuarenta centímetros en cuadro. O sea, de largo, de ancho y de fondo.

—¿Qué es lo que más solicitan los valencianos?

—Canarios y periquitos.

—¿Qué jaulas se usan más en Valencia?

—Las de madera. Todas se construyen según el gusto de cada país.

—¿Es caro el canario?

—Depende de la calidad, color, edad, etc.

—¿Cuántos años vive un canario?

—Por regla general, doce o trece años.

—¿Y los periquitos?

—Igual tiempo.

—¿Hablan mucho los periquitos?

—Pueden aprender hasta diez o doce palabras fáciles.

—¿Cuáles son las más corrientes?

—Papá, pan, mar, sí, y otras por el estilo.

—¿Hay mucha similitud entre los periquitos y los loros?

—Son de una misma raza. El periquito es un diminuto loro.

—¿Cuántos los canarios en Valencia?

—Son muy solicitados. Especialmente los de color verde, blanco, azul violeta, azul celeste y amarillo.

—¿Qué color de canario es el más buscado?

—El de color naranja.

#### LA CRÍA DEL CANARIO

—Necesita la cría del canario estar sometida a algún régimen especial de vida, como comida, orientación de las jaulas, etc?

—Durante la cría, además de la navina, alpiste y cañamones, suele dárseles yema de huevo hervida, mezclada con pan. Se les administra este alimento dos veces al día. Da muy buenos resultados.

—¿Son solicitados los pájaros del campo?

—Sobre todos los jilgueros y los pardillos.

—¿Por qué piden pájaros los valencianos?

—Los canarios, por su canto, desde luego. Otros, por el gusto de tenerlos. Suelen ser caprichos familiares. Otros solicitan estos pájaros para que les sirvan de reclamo para la caza.

—¿No está esto prohibido?

—Yo no entiendo de esas cosas.

—¿Otros pájaros solicitados?

—Los mixtos de pardillo y canario.

—¿Selecciona usted los animales?

—Ahora es imposible. En otras épocas lo he hecho con excelentes resultados.

—¿Qué canarios son los mejores?

—Los alemanes y holandeses.

—¿Y de España?

—Los de Palma de Mallorca.

—¿Se importan actualmente canarios extranjeros?

—Hasta ahora ha sido difícil. Pero ya parece que es más sencillo. Así pronto vendrán canarios alemanes y de otros países.

—¿Cuál cree usted que es el mejor?

—El alemán.

—¿Hay un tipo especial de jaula valenciana?

—Esta. (Y la muestra.) Por la parte del comedero está tapada con madera. Esto es para que al ser dispuestas unas junto a otras, los canarios no puedan verse.

#### LOS GUSTOS DE LAS MUJERES

—¿Qué otros animales piden los valencianos?

—Loros y monjes. Pero, sobre todo, gato, de Angora.

—¿Quiénes son más caprichosos, los hombres o las mujeres?

—Las mujeres, desde luego. Casi siempre son señoritas las más interesadas. ¿Si viera usted qué lindos de colores ponen en el cuello de los gatitos de Angora!

Reclamo, la entrevista ya ha terminado. Pero voy a contarles a ustedes el verdadero final:

Ha entrado un matrimonio. Jóvenes, ambos. Ella pide un periquito. José María saca una jaula donde hay tres de estos animalitos. Son muy guapos. Uno es amarillo; otro, verde; y el tercero, azul.

Comienza la joven señora a mirarlos, uno por uno. Todos le gustan y no sabe por cuál decidirse. Las mira y remira. Este... aquel... —¿Cuál te gusta más? —pregunta a su esposo.

—El que a ti más te guste, neñita.

—Pero dime tú cuál te gusta más.

—No seas así, tonta. El que tú quieras.

—Pues el verde.

Saca José María el verde, lo mete en una jaulita y se lo ofrece a la señora.

Cuando ya se dispone a salir, dice:

—El caso es que el azulito no está mal. También es muy mozo. Y vuelve a su marido:

—¿A ti qué te parece?

—Yo no digo nada. Lo que tú quieras, neñita.

—Es que me gustan los dos.

—Pues los dos.

Vuelven a meter el azulito junto con su compañero verde. Y ya está todo resuelto. Los esposos felices y en paz.

Y cuando ya van a salir se escuchó su postrera conversación:

—¿Crees tú —dice él— que no se criará "tu" mamá?

—¿Por qué? ¿Porque he mo; comprado dos, en vez de uno?

—No es eso, neñita. Es que este azulito... En fin... Fíjate bien... Se le parece un poquito en la voz.

Con razón estaba temeroso el pobre muchacho.

DARDO

# De la noche a la mañana

## \* UNA SOLA MANERA DE HACER HISTORIA

De la noche a la mañana, el presidente Truman ha presentado al Congreso un presupuesto de guerra por valor de más de sesenta mil millones de dólares.

Estas cifras tan altas, capaces de abrumar la más exaltada imaginación de nuestros economistas, son, en efecto, las que corresponden a ese peligro total del comunismo, considerado éste como poderío armado, y sin contar su amenaza internacional y permanente de subversión social.

Debemos declarar, a este propósito, nuestra sincera admiración por esa valentía y largueza con que el gran pueblo norteamericano se apresta a defender la libertad y la civilización. Porque en dichas cifras no sólo va la determinación magnífica de luchar en contener al comunismo y en atacarle en forma decisiva, sino que va, sobre todo, la colaboración generosa y resuelta del pueblo yanqui en la decisión de sus escaristas.

Nada menos que trescientos dólares por cada norteamericano, supone este presupuesto de guerra presentado ahora por Truman; aparte los otros miles de millones ya previstos y repartidos, a través del plan



Marshall o de la ayuda militar a los aliados. Semejante gravamen resulta aquí tan escandaloso como inconcebibles nos parecen esos sesenta mil millones de dólares.

Pero nadie debiera olvidar que sólo puede hacerse historia con semejantes sacrificios, y que ya se trata de pueblos ricos o de pueblos pobres, no puede pensarse jamás en la prosperidad de un país cuando a cada uno de sus habitantes sólo le preocupa y conviene su prosperidad individual.

## \* DE CARA AL BUEN TIEMPO

De la noche a la mañana, el ministro de Justicia y secretario general del Movimiento, señor Fernández Cuesta, clausuró con un discurso de excepcional sentido político el tercer curso de divulgación municipalista celebrado en Sevilla.

Gobernante de rigurosa inteligencia intuitiva, sus palabras no se dedicaron a glosar los puntos fundamentales de la reforma operada en nuestra administración local, sino que buscaron el diálogo directo con el pueblo sobre los temas más palpitantes y sobre las más erizadas circunstancias del momento.

En efecto, el señor Fernández Cuesta habló de los recientes acontecimientos de Barcelona, Vizcaya y Guipúzcoa; de la extraña psicosis de inquietud creada en las últimas semanas en torno a nuestra situación económica, y de las causas reales y anómalas de esta situación. Con esto queda dicho también que en su dis-

## \* LA MISMA LINEA DE CONDUCTA

curso se refirió a la pobreza de nuestro suelo, a la falta de divisas, a la especulación de grandes grupos monopolísticos, financieros, y al estraperlo de comerciantes, industriales y capitalistas de menos importancia; a la situación prebélica del mundo y a las urgencias sin espera que la carestía de la vida impone.

Pero el mérito principal de este discurso del secretario general del Movimiento está, sin duda alguna, en la adver-



tencia política que en él se hace a todos los españoles de buena fe. Porque sin tratar de consolarnos tristemente, y sin paliar la gravedad de las dificultades económicas actuales, a todos nos debe poner en guardia que sea precisamente ahora, cuando la insidia internacional ha sido vencida y son inmejorables nuestras perspectivas inmediatas, tanto industriales como agrícolas, cuando se cree esa psicosis de inquietud.

El señor Fernández Cuesta no sólo nos revela el fondo de esta inquietud y agitación, denunciándolas como el último resto de la ofensiva antiespañola, sino que nos confirma, además, que vamos de cara al buen tiempo.

## \* LA MISMA LINEA DE CONDUCTA

De la noche a la mañana llegó a Tetuán el nuevo alto comisario de España en Marruecos, teniente general García Valiño.

Los telegramas de las agencias recogen con todo lujo de detalles la solemnidad y el entusiasmo que han revestido los diversos actos celebrados en aquella capital, con ocasión de recibir al ilustre representante de España: Como paisaje unánime de todos ellos, una multitud arracimada vioreando incesantemente el nombre de nuestro Patria y el de nuestro Caudillo.

En este fervor c'amoso del pueblo marroquí es fácil reconocer una gran parte de afecto personal hacia el viejo amigo de África, hacia el general que tantas veces supo conducirle a la victoria; pero los aplausos y vítores de los marroquíes significan, sobre todo, esa espléndida garantía que Franco asegura, de que la obra verdaderamente cordial, comprensiva y civilizadora del general Varela será continuada.



En sus primeras declaraciones a la prensa, el general García-Valiño ha declarado de manera ufana y paladina, que la línea de conducta que había de seguir al frente de la Alta Comisaría, será la misma, en líneas generales, que la que hasta ahora ha venido desarrollando España. Ninguna confianza ni ninguna ilusión más espléndida, para estos hermanos marroquíes, pues que el Régimen de Franco representa para ellos la paz, el progreso, la prosperidad y el futuro mismo de nuestra Patria.

Cámara

# El Concurso de Peinado Artístico



Dois momentos del concurso provincial de peinado artístico, cuyas pruebas se iniciaron ayer en Valencia, en el salón de actos de la Casa Sindical. Participan en ellas diez concursantes que representan a otras tantas pequerías de Valencia. — (Fotos Finezas.)

## Servicio Censal

AVISO IMPORTANTE

Con el fin de dar facilidades a los vecinos, se concede un nuevo plazo improrrogable hasta el próximo sábado, día 5 de mayo, inclusive, para que todos aquellos que no hayan entregado sus correspondientes cédulas censal y padronal, puedan hacerlo con el máximo de facilidades posible.

Por otra parte, se advierte que este Excmo. Ayuntamiento impondrá las máximas sanciones que permita la ley, a todos aquellos vecinos que, vencido dicho plazo, no hayan presentado voluntariamente las cédulas.

Las oficinas accesorias donde han de presentarse las cédulas, según el domicilio de cada vecino, están establecidas en las calles y números que a continuación se citan:

Distritos de Catedral y Patriarca: Casas Consistoriales (entrada por la calle de Arzobispo Mayor).

Distritos de Gran Vía, Ruzafa y Dehesa: Oficinas del Mercado de Colón (entrada por la calle de Jorge Juan).

Distritos de Jesús y Botánico: Mercado de Abastos, planta primera.

Distritos de Exposición y Zaidía: Palacio Municipal de la Alameda.

Distrito Marítimo: calle del Padre Luis Navarro, núm. 155.

## Albergues Universitarios

Se pone en conocimiento de todos los aliados al S.E.U., que a partir del día de la fecha pueden solicitar la asistencia a los Albergues Universitarios de verano siguientes:

Bergondo (Coruña), segundo turno, del 5 al 30 de agosto.

Navia (Asturias), primer turno, del 5 al 30 de julio.

Arbuñás (Gerona), primer turno, del 5 al 30 de julio; y segundo turno, del 5 al 30 de agosto.

Pueyo de Jaca (Huesca), primer turno, de 5 al 30 de julio; segundo turno, del 5 al 30 de agosto.

Marbella (Málaga), segundo turno, del 5 al 30 de agosto.

Los plazos de admisión de solicitudes terminan el 30 de mayo para el primer turno, y 30 de junio para el segundo turno.

Siendo las plazas limitadas para seleccionar a los asistentes, se tendrá en cuenta la fecha de solicitud. La cuota, que comprende viajes y estancia, es de 300 pesetas.

Para más informes, en la Jefatura del S.E.U., Jovellanos, núm. 4.

## Los asambleístas del Instituto de Previsión visitan el Archivo Municipal

En la tarde de ayer, y como estaba anunciado, los asambleístas de la Hermandad del Instituto Nacional de Previsión visitaron el Archivo Municipal, que les fué explicado por el jefe de Negociado don Rafael Aguilar. Al final de la visita, uno de los asambleístas agradeció las atenciones prestadas y expresó la satisfacción de sus compañeros por haber realizado tal visita.

### EL ADMINISTRADOR PRINCIPAL DE CORREOS CUMPLIMENTA AL ALCALDE

Don Juan Gomis Cuenca, administrador principal de Correos de esta ciudad, ha cumplimentado esta mañana al alcalde.

### SUBASTA DE DERRIBOS

En el salón de previa del Ayuntamiento se ha celebrado la subasta para derribo y aprovechamiento de los materiales de la casa número 7 de la calle de Borriol y número 7 de la calle de Campaneros. Se han presentado 14 pliegos y ha sido adjudicada al mejor postor, don Vicente Morata Diaz, por la cantidad de 95.010 pesetas.

La mesa estuvo constituida por los Ilustrísimos señores don Maximiliano Lloret y don Avelino Faus.

### ESTUDIO DE LOS PRESUPUESTOS

En la tarde de hoy se proseguirá la reunión plenaria del Ayuntamiento para estudio de los presupuestos.

## El marqués de Huétor de Santillán, en Valencia

Ha llegado a Valencia el excelentísimo señor marqués de Huétor de Santillán, jefe de la casa civil de Su Excelencia el Jefe del Estado.

Su viaje obedece a asuntos de carácter meramente particular.

Los buenos libros no están al alcance de todos los bolsillos. Pero están al alcance de todas las lectoras en la Biblioteca Local de la Sección Femenina

# Atribuciones de los Ayuntamientos EN MATERIA DE ABASTOS

(Viene de la 1.ª pág.)

los suministros y en los precios de los artículos.

Los Ayuntamientos ejercerán la vigilancia del peso y calidad del pan en las tahonas y despachos, llevándose a efecto los análisis pertinentes del pan elaborado por los laboratorios municipales. Siempre que se es necesario, y de acuerdo con la situación de los suministros, los Ayuntamientos instalarán puestos reguladores para la venta al público de las especies y calidades más económicas de pescado fresco, bien directamente, bien en colaboración con arropas, exportadores, comerciantes, etc., especialmente en los municipios marítimos, se cuidará este suministro de pescado económico. Inicialmente se respetarán los actuales mercados de adquisición y las corrientes comerciales establecidas en régimen normal. Si fuera necesario, la Comisaría General de Abastecimiento y Transportes señalará las corrientes comerciales que habrán de imponerse.

Sin perjuicio de la actividad que en este aspecto y dentro de sus peculiaridades cometiese el ser-

vidio de carnes, cueros y derivados, los ayuntamientos que lo deseen podrán instalar también puestos reguladores para venta al público de las diversas especies y calidades de carnes y sus derivados, especialmente de las económicas. Los ayuntamientos, a través de su personal de policía municipal de abastos y administradores de mercados, ejercerán constantemente la debida vigilancia, por lo que a carnes y derivados se refiere.

Se encomienda a los ayuntamientos la regulación del mercado de aves y caza, debiendo cuidar especialmente se respeten los precios máximos cuando éstos sean señalados. También regularán los mercados de toda clase de frutas, hortalizas y legumbres frescas de sus respectivos términos municipales, con vistas a lograr el mejor abastecimiento de los mismos a precios asequibles. En esta regulación se contendrá también incluida la patata, mientras no se disponga lo contrario.

Los Ayuntamientos procurarán el máximo de facilidades para los pro-

ductores que deseen realizar la venta directa al público de sus propios productos, estableciendo puestos en los mercados, facilitando su instalación en los mercadillos provisionales, poniendo a su disposición, cuando sea factible, solares o terrenos de propiedad municipal, donde puedan instalarse dichos puestos de venta. También los Ayuntamientos deberán sostener una acción constante sobre las variaciones de precios de venta al público, manteniendo un régimen de libertad. Asimismo, contribuirán en la medida de sus posibilidades a la vigilancia y cumplimiento de la dispuesto por la Comisaría General o Delegaciones provinciales respectivas, sobre precios máximos de venta al público en relación con las diversas calidades de judías, garbanzos y lentejas. En aquellos casos en que la Comisaría General estime conveniente no distribuir previo racionamiento y corte de cupones partidas de legumbres secas, patatas o huevos, a su disposición (por adquisición directa o importación), y si llevarlo a efecto por regulación del mercado a base de venta libre de existencias en barriadas y periodos determinados, los Ayuntamientos contribuirán a esta labor mediante el establecimiento de puestos de venta o la vigilancia del cumplimiento de las medidas de distribución adoptadas por parte de los establecimientos comerciales o habituales expendedores. En todos los casos en que se incumpla lo dispuesto en la presente circular o en las instrucciones que en virtud de las facultades que se delegan en los Ayuntamientos hayan dictado éstos, los alcaldes podrán imponer las sanciones que con arreglo a sus atribuciones como tales les correspondan.

La presente circular comenzará a regir desde hoy, día de su publicación en el "Boletín Oficial del Estado". — Cifra.

## EL GENERAL CURTIS regresa de Formosa

### Hará declaraciones sobre la misión norteamericana

Taipeh (Formosa), 1. — El general William Curtis Chase, jefe de la recientemente formada misión militar norteamericana en Formosa, ha llegado a Taipeh, procedente de Tokio. Hizo constar que por ahora no quería hacer declaraciones alguna a la prensa, pero que en fecha próxima convocará una conferencia de prensa para explicar los motivos de su misión en Formosa.—Efe.

### CIERRE DE CONSULADOS INGLESES EN CHINA

Londres, 1. — En este mes se cerrarán seis consulados británicos. Estos son los de Amoy, China, Nankow, Nanking y Thingiao. Quedarán únicamente funcionando los de Shanghai, Cantón y Tiensin, aparte de la oficina principal en Pekin, que está bajo la dirección del encargado de Negocios Extranjeros británico, Lamb.—Efe.

Tokio, 1. — El general Rodgway, comandante supremo aliado del Extremo Oriente, ha autorizado al Gobierno japonés a revisar las directrices impuestas por el general Mac Arthur, con ocasión del cuarto aniversario de la nueva Constitución japonesa promulgada el 3 de mayo de 1947. El general Rodgway ha declarado que el Gobierno japonés ha sido autorizado a revisar las ordenanzas existentes que fueron tomadas para poner en práctica las directrices procedentes de este cuartel general.—Efe.

### FUNCIONARIOS Y MILITARES NIPONES QUE SE REINCORPORARAN

Tokio, 1. — El cuartel general Rodgway ha autorizado al Gobierno

### Vogeler, a Nueva York

Shannon (Irlanda), 1.—Robert Vogeler y su familia, han salido de este aeropuerto camino de Nueva York.—Efe.

## Alaska, cruce de caminos del mundo

### Debe dársele la categoría de Estado

Detroit, 1.—El gobernador de Alaska, Ernest Gruening, ha manifestado que este territorio es ahora un cruce de caminos del mundo, y que se le debe dar la categoría de Estado para salvaguardar la seguridad de los Estados Unidos.

Señaló que el extremo más occidental de Alaska está escasamente a cincuenta y cuatro millas de Siberia. "En un día cla-

japonés para revisar la «lista negra» en que fueron incluidos automáticamente funcionarios civiles y militares nipones, a causa de los cargos que ocuparon durante la guerra. Se autorizará a «preparar de lista» los nombres que se consideren necesarios o convenientes.—Efe.

## El tiempo en España

Alcázar de San Juan, 1. — Prosigue en aumento el temporal de lluvia. En las últimas veinticuatro horas han caído 90 litros por metro cuadrado. En los campos, el agua permanece ya en la superficie y da la impresión de una inmensa laguna. Ni los más viejos habitantes, sobre todo en esta época, recuerdan un temporal tan intenso y con una temperatura veraniega. A mediodía, el termómetro marcaba 13 grados.—Cifra.

### BUEN TIEMPO EN IRUN

Irún, 1. — El cielo aparece sin nubosidad alguna en toda la región del Bidasoa y el sol luce desde las primeras horas de la mañana. La temperatura es agradable y, a mediodía, el termómetro marcaba 13 grados.—Cifra.

### MEJORA EL TIEMPO EN SEVILLA

Sevilla, 1. — El tiempo ha mejorado notablemente, a pesar de que ha llovido algo en las primeras horas de la mañana. Luego lució el sol y la temperatura es suave, de auténtica primavera.—Cifra.

### Servicio meteorológico

REGION AEREA DE LEVANTE  
Boletín meteorológico correspondiente

diente a doce horas de hoy, del Observatorio instalado en el Parque de los Viveros.

Información general de la región.—Continuó el cielo cubierto por nubes bajas y medias entre las que se observó algún claro poco extenso. Se registraron precipitaciones intermitentes, cuya intensidad máxima correspondió al noroeste de la región. Las cantidades de agua recogidas, expresadas en litros por metro cuadrado, han sido las siguientes: Tarancón, 36; Cuenca, 18; Cabo San Antonio, 17; Calamocha, 12; Jativa, 10; Castellón, 9; La Rabasa, 7; Manises, 6; Corfanés y Alicante, 5; Valencia, 2,8; y Albacete, 2.

Los vientos soplarán flojos o moderados y del Sector este.

La temperatura disminuyó, en promedio, ligeramente; la máxima de ayer fué de 18 grados, en Los Alcázares y la mínima de hoy, algo superior a la del día anterior, ha sido de 5,8, en Cuenca.

Tiempo en Valencia.—Continuó el cielo cubierto por nubes bajas que desde las 17 horas 45 minutos de ayer producen lluvias de carácter en ermitente, haciéndose menor, hasta las 8 horas de hoy, 2,8 litros por metro cuadrado.

La visibilidad osciló entre uno y diez kms.

La presión atmosférica siguió disminuyendo y actualmente es de 760,6 mm.

Ayer tarde soplo viento débil del primer cuadrante, girando al cuarto en la madrugada de hoy, con menos intensidad. Su recorrido total fué de 294 kms, con una velocidad máxima de ocho metros por segundo del este a las 13 horas de ayer.

La temperatura apenas ha variado; a 13 horas de ayer se registraron 13,8 grados; a 19 horas 18,0; a 1 hora de hoy, 12,8, y a 7 horas, 11,0, siendo esta última la mínima de la jornada; la máxima, de 15, tuvo lugar ayer a las 16 horas 30 minutos.

Situación general.—Se observa una zona de bajas presiones desde el cabo de Finisterre, por la península Ibérica, Gibraltar y mar de Alborán, hasta Túnez con varios núcleos borraescos.

Predicción para Levante.—Continuará el cielo cubierto por nubes de diversos tipos y niveles, entre las que puede observarse algún claro por el extremo meridional de la región; seguirá el régimen de precipitaciones intermitentes con algún fenómeno tormentoso aislado.

Vientos flojos del primer cuadrante.  
Temperatura estacionaria, visibilidad deficiente.

LISBOA

FIEBRE DE WOLFRAMIO EN PORTUGAL

Centenares de obreros excavan en las montañas

Lisboa (Crónica de nuestro corresponsal, Adolfo Lizón). — La obsesión del oro, la locura que conduce a las gentes al camino de la muerte, pues muy contados son los que arriban al puerto de la ganancia, continúa devastando Portugal. El oro, alucinante, químico, agostador, se llama aquí wolframio. Meses ha, conté a los lectores de cómo la busca del wolframio había tornado a la actualidad más viva, hasta convertirse en epidemia de multitudes. Desde entonces, a lo largo de semanas en que algunas aldeas del norte en las que se supone la existencia de ese mineral viven en estado de pesadilla, la tensión fué subiendo. El Gobierno se apresuró a tomar medidas radicales, pues se acaban de registrar, en consecuencia de fiebre de wolframio, varias muertes por accidente.

Junto a Vila Nova, en el monte de la Fraga, cercano a la villa,

Un submarino en aguas de Puerto Rico

San Juan de Puerto Rico, 1. —Ha sido avistado un submarino en las cercanías de esta isla y las autoridades navales norteamericanas han ordenado una investigación a fondo, inmediata.

La policía dice, que el submarino fué visto a suroeste, a las cinco de la mañana y se sumergió media hora más tarde. No hubo comunicación entre el barco y la estación de costa. — Efe

Montgomery llegará hoy a Roma

Roma, 1.—El mariscal Montgomery es esperado esta noche en Roma, procedente de Francia.

La visita tiene por objeto entrevistarse el mariscal con las autoridades militares italianas. — Efe.

Instituto Nacional de Enseñanza Media "San Vicente Ferrer"

MATRICULA DE INGRESO

Según dispone la orden de 21 de agosto de 1943, queda abierto hasta fin del mes actual el período de inscripción para ingreso en el bachillerato, y se advierte a las alumnas que realicen la prueba en un colegio, que sólo podrán continuar sus estudios en el mismo por orden de 17 de mayo de 1946.

ENSEÑANZA LIBRE

Con arreglo a la orden de 14 de marzo de 1943, queda abierto hasta fin del mes actual un período de inscripción para las alumnas que deseen examinarse por esa clase de enseñanza en junio próximo.

Capítulo Provincial de los Carmelitas Descalzos

En el Capítulo Provincial habido hace unos días en el Desierto de las Palmas para la renovación de cargos de la Orden en esta provincia de Aragón y Valencia, han sido elegidos los siguientes cargos:

Provincial, el muy reverendo padre Elias de la Virgen del Carmen, Prior que era anteriormente de la comunidad de Valencia, y definidores provinciales, los muy reverendos padres Julián de la Sagrada Familia, Efrén de la Madre de Dios, Rodrigo del Niño Jesús y Benedito de San José.

Prior de Valencia ha sido elegido el muy reverendo padre José María de Jesús.

centenares de buscadores de wolframio suelen aprovechar las noches para excavar constantemente. Las minas, que construyen verdaderas cavernas primitivas, ni siquiera dotadas de las mínimas condiciones que son de exigir, horadadas a fuerza de uñas, y, cuando más, con pertrechos asombrosamente rústicos, tienen, a veces, más de cuatrocientos metros. Las condiciones de seguridad que ofrecen son, pues, exactamente negativas. En los últimos días, los desprendimientos de tierra se hicieron constantes, y Vila Nova registró con duelo la muerte de varios hombres de la villa que, buscando filones de wolframio, encontraban tan sólo la muerte.

Mientras tanto, en el lenguaje moderno de Portugal sigue figurando la palabra "wolframista", que significa hombre enriquecido por el wolframio y que equivale, en el argot popular, a la nuestra de estraperlista. Al "wolframista", sin embargo, le importa bien poco el sentido infamante de la palabra, y cuando así lo indiqué, acaso con cierto riesgo, a uno de tales, me repuso que el wolframio no era un estraperlo, sino un negocio cual otro cualquiera, si bien más próspero. "El wolframista—aseguraba—no se hace rico con el hambre del pueblo, como los estraperlistas españoles".

Acaso tenía razón. No suele, pues, decirse en Portugal nuevo rico o estraperlista, que por desgracia casi siempre suelen decir uno y lo mismo, sino wolframista. Durante los años de la guerra también aparecía en el vocabulario corriente una palabra que tenía una inmensa gracia fonética: candongueiro. El candongueiro era sencillamente el estraperlista de aceite. Y cuando los partes policíacos hablaban de los candongueiros, la imaginación del lector, basándose en ciertas noticias de buena fuente, perfilaba siluetas de orondos candongueiros que ocultaban su mercadería en recipientes de fabricación especial que amoldaban a su cuerpo.

LOS NUEVOS RICOS

Sin embargo, las palabras tradicionales para indicar en forma concreta a los nuevos ricos portugueses fueron, desde hace decenios, la de "brasileiro", que equivale a nuestro indiano, y la de "africano", con la que se quería significar—la palabra aun está vigente y lo estará por mucho tiempo si Dios quiere—hombre enriquecido en las colonias de África.

Y digo si Dios quiere, porque esa inagotable fuente de riqueza, pasmo de Europa, que son las colonias portuguesas, tienden cada día a crecer.

De los "brasileiros" habla don Miguel de Unamuno, y no muy suavemente por cierto, y decía que Lisboa sufría inundación de "beocios brasileiros". De los wolframistas también se hizo crónica literaria, y Aquilino Ribeiro, sin duda el primer novelista con que hoy cuentan los lusitanos, escribió la novela de Portugal que se puso las botas con la guerra. Esa novela se llama "Wolframio". Las fortunas y la suerte, la guerra y la muerte..., las gentes de las aldeas a quienes el wolframio convirtió de la noche al día en millonarios, con las casas vestidas de platas antiguas; los garajes repletos de coches de ocho cilindros en líneas, y el mundo enfrente brindando placer.

Así se explica que con la noticia cotidiana que trae la prensa y con la que anuncia de nuevo una conflagración, centenares de pobres beocios corran a las montañas del norte portugués buscando, excavando, obsesos por la fiebre de wolframio. En una novela de Pio Baroja, cuya acción transcurre en París, "Susana", se habla de un osteólogo-disecador que vive de disecar animales y cegar huesos humanos para convertirlos en esqueletos, que luego vende a estudiantes de Medicina. El hombre de tan alegre profesión afirma en la novela de Baroja que los dos países proveedores de huesos son Polonia y Portugal.

LONDRES

Tienen mucho que ocultar los satélites de Rusia

A ello se debe la detención del periodista norteamericano Mr. Oatis

Londres. — (Servicio especial.) — El "Daily Telegraph" se refiere en un comentario que hoy publica a la desaparición y detención del periodista norteamericano Mr. Oatis por las autoridades checas, y dice:

"En vista de que tienen necesidad de ocultar mucho, los países situados detrás del telón de acero siempre han tratado de evitar que la Europa occidental reciba informaciones objetivas sobre las condiciones en que se desenvuelven. Al detener a William Oatis, corresponsal de la Associated Press, el Gobierno checoslovaco ha aplicado la mordaza incluso con mayor fuerza que de costumbre. En tiempos pasados, este país, al igual que otros satélites, ha utilizado una rigurosisima censura, apoyada por la intimidación, pero quizá más sutilmente aplicada. Por absurdas que puedan parecer las acusaciones contra Mr. Oatis a los oídos occidentales, las más extrañas fantasías pueden parecer realidad en Praga, donde prevalece una atmósfera de sospecha y recelo, especialmente desde la detención, en febrero último, del doctor Clementis, ex ministro de Relaciones Exteriores, y donde las más violentas acusaciones se encuentran a la orden del día. Ante la detención de sus nacionales, si-

gué diciendo el periódico, y aunque se presenten los casos con carácter legal, las naciones occidentales deben inevitablemente ponerse a considerar si es que merece continuar por más tiempo pretendiendo la continuación de relaciones diplomáticas y comerciales normales con naciones que actúan de un modo tan arbitrario.

Anuncios oficiales

DOCKS COMERCIALES DE VALENCIA, C. A.

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad, que a partir del día 10 de mayo próximo, se hará efectivo, en estas oficinas, el pago del dividendo acordado por la Junta general en la forma siguiente: 15 pesetas por acción, libre de impuestos, contra cupón número 13 de las acciones números 1 al 5.476 inclusive; y pesetas 11 875 por acción, libre de impuestos, contra cupón número 1 de las acciones número 5.477 al 10.000.

Valencia, 30 de abril de 1951, El Presidente del Consejo, RAFAEL RIDAURA

PERSPECTIVA

EL PETROLEO PERSA

El asunto del petróleo persa, lejos de arreglarse con el transcurso del tiempo, se está agravando cada vez más. Parecía que el plazo dado para que la nacionalización entrara en vigor, sería aprovechado, para entrar en negociaciones, que, dejando a salvo aquél principio, respetará los intereses británicos y asegurara para Occidente, ese petróleo que tanto necesita. Pero, lejos de esto, ambos contendientes, toman posturas más radicales y que hacen más difícil la conciliación.

En primer lugar, el jefe de gobierno persa, Hussein A.á, ha tenido que ceder su puesto al doctor Mohamed Mosadeq. La diferencia es considerable. Hussein A.á, que defendió a su país en la O. N. U. cuando la intervención rusa en el Azerbaiján, es un diplomático que, conformándose con el principio de la nacionalización, buscaba, sin embargo, llegar a un arreglo honroso para ambas partes. En cambio, Mosadeq, que presidia la comisión especial de la Cámara, que adoptó la nacionalización, es el directivo del Frente Nacional, instigador de todos los sucesos. La explicación de la situación actual la da el sucesivo desfile de primeros ministros, Ali Razmara, uno de los mejores y más prudentes que ha tenido Persia, pereció asesinado, por no creer oportuna la nacionalización, aunque tampoco aceptó los términos que proponía la Anglo-Iranyan. Hussein A.á, que le sucedió, aceptó, ante la tormenta popular, la nacionalización del petróleo, pero, quizás, esperando, en una postura intermedia, llegar a un acuerdo con Inglaterra. Pero la Cámara, dominada por el Frente Nacional, ha desbordado a Hussein A.á, que no tiene la seria personalidad de Ali Razmara. Parece como si el Frente Nacional, hoy dueño de Persia, hubiera querido evitar todo compromiso, y así su comisión especial para el petróleo, quemando las etapas, votó una resolución por la que se nombraba un comité de



EL SHA DE PERSIA El petróleo le amarga la luna de miel

doce personas, para que se incautara inmediatamente de la Anglo-Iranyan. La resolución fué aprobada por el Congreso, y Hussein A.á viéndose desbordado, cedió su puesto a Mohamed Mosadeq, verdadero autor del proyecto.

En aquella resolución se encomendaba, además, al comité que prepara inmediatamente la constitución de una «Compañía Nacional del Petróleo», regida por persas, y que el 25 por 100 de los proyectos que obtuviera, se dedicara a indemnizar a los ingleses. Ahora, para que pase a ser ley, sólo falta la aprobación del Senado, que, indudablemente, se obtendría y la firma del Sha. Se sabe que este es opuesto, no a la nacionalización en sí, sino a la forma en que se ha efectuado.

En esto participaba de los puntos de vista de Ali Razmara, pero asesinado éste, es probable que el Sha no se atreva a desafiar la actual corriente xenófoba, y que firme la ley, aún conociendo los peligros que puede acarrear al país. Parece que los ingleses, que conocen esta disposición del soberano, van a hacer una gestión directa con él, advirtiéndole el riesgo que corre su país.

El nombramiento de Mosadeq, y la decisión de llevar a efecto inmediatamente la nacionalización, en lugar de esperar hasta el 8 de junio, que era la fecha señalada por la primitiva resolución, coloca el asunto casi en un callejón sin salida. Pues aunque teóricamente los persas están en su derecho al nacionalizar un producto de su país —y el hacer esto no es más que imitar a las nacionalizaciones laboristas—, en la práctica, hay muchos inconvenientes. Mosadeq cuenta con que Occidente tiene demasiado interés en obtener el petróleo, para no suministrar los técnicos y la organización comercial que mantenga en marcha las explotaciones. Y con que tampoco quería que Persia se arroje en brazos de Rusia. Como señal, ha autorizado las manifestaciones de obreros y estudiantes para hoy, primero de mayo. Ahora bien, si sus cálculos son erróneos, se expone a causar la ruina económica y política de su patria.

Pues, Inglaterra, que hasta ahora confiaba aún en las negociaciones, no parece tampoco dispuesta a ceder, y no admite la denuncia unilateral del tratado que tenía que regir hasta 1933. En diversas ocasiones ha advertido a los gobernantes persas, y Morrison, refiriéndose especialmente a Persia, dijo en los Comunes que era peligroso tirar del rabo del León británico. Y puede hacer dos cosas: o boicotear a la nueva compañía, con lo que cesaría prácticamente la extracción del petróleo y Persia no podría pagar la indemnización; o si viera que podía intervenir Rusia, y si la necesidad de ese petróleo fuera muy apremiante, enviar tropas que ocuparan la región petrolífera. Más bien parece, por las advertencias lanzadas, que yava a ser éste el camino que escogían los ingleses.

No sería la primera vez que una nación débil sucumbe a la fuerza de una gran potencia. Y no sería la primera, ni la segunda, en este siglo, que las tropas británicas han ocupado Persia, cuando están en juego sus intereses. Aunque no dejaría de ser paradójico que un gobierno laborista enviara sus tropas para evitar una nacionalización.

JUAN SOLER

# Deportes

## Mañana comenzará el gran Concurso Hípico Nacional

### Participarán destacados jinetes militares y civiles

### Con algunos de los más célebres caballos

Como todos los años por estas fechas, llega el Concurso Hípico Nacional. Pero en esta ocasión no se trata de la competición habitual, ya clásica. Este año, la Sociedad Hípica Valenciana, superando sus mejores marcas, ha montado un concurso que, por su importancia, promete constituir un triunfo resonante para esta entidad.

Nos informa de todos los detalles del Concurso el comandante don Guillermo Stuyck, uno de los organizadores, el cual nos trata con calor del entusiasmo que se ha puesto en su montaje.

—Por la cantidad de los premios y calidad de los caballos y jinetes que han anunciado su asistencia, este Concurso será el más interesante de cuantos Valencia ha conocido hasta la fecha —comienza diciéndonos.

—¿Tendrá auténtica categoría nacional?

—Pues mire usted: será el de mayor importancia de España, excepción hecha de los de carácter internacional. Y por sus premios

en metálico, absolutamente el primero de España.

Y el señor Stuyck nos informa de estos extremos. El montante de premios en metálico ascende a cien mil pesetas, aparte los frechos y objetos de arte que se otorgarán. De ellos, la prueba más importante la constituye el Gran Premio de Valencia, que se disputará el jueves día 10, dotado con 17.000 pesetas.

Casulla, Jorda, Mompó, Viada y Llagostera son la representación más brillante de los jinetes civiles de Madrid, Valencia y Barcelona.

—¿Y la participación militar? ¿Vendrá el teniente coronel Navarro con el famoso "Quorum"?

—No; no puede venir, por encontrarse actualmente en Niza. Pero la inscripción con que contamos es amplísima y toda de categoría



El comandante Stuyck, montando "Jativa", en un espectacular salto

tas, que tendrá un primer premio de 5.000 pesetas.

#### MAÑANA COMENZARA EL CONCURSO

—¿Cuándo se iniciará el Concurso?

—La inauguración se efectuará mañana, con un festival militar, en el que se presentará el cuadro de volteo del Regimiento de Caballería de Cazadores de Lusitania, subcampeón nacional de patrullas a caballo en el pasado año. Se correrán también las pruebas "Patena" y "Batera", para cabos, primeros y suboficiales, respectivamente.

El día 3 se iniciará el Concurso propiamente dicho, que continuará hasta el día 11, disputándose las diversas pruebas de que consta el interesante programa. Las del día 10 comprenden los más severos recorridos en las Copas que han ofrecido los Ayuntamientos de Castellón, Valencia y Alicante. El Gran Premio Valencia, el más importante, se correrá sobre obstáculos de altura máxima de 1'50 metros y para toda clase de caballos.

#### LA PARTICIPACION

Nos informa el señor Stuyck de la selecta y valiosa participación que tendrá esta competición.

—Para las pruebas de amazonas han anunciado su participación las señoras Reader y Lloréns, de Madrid; de Barcelona se han inscrito otras cuatro, y de Valencia también participarán algunas. Últimamente nos han anunciado el desplazamiento de las señoritas catalanas Tatona y María del Carmen Luca, que montan los caballos "Lord" y "Normandie". Como "habitués" la representación es muy nutrida. Veremos las magníficas montas del señor Coyoaga sobre sus caballos "Fantasma", "Menorca", "Tomillo" y "Flama". El señor Coyoaga, conocido en todos nuestros Concursos nacionales, ha sido el gran triunfador este año en el "Jumping", de París, habiendo recogido la prensa francesa sus destacados éxitos. Los señores Wilmer,

Como jinetes internacionales, militares contamos con el comandante López del Hierro, que con su caballo "Amado mío" ha triunfado últimamente en Pau y Argel; el teniente coronel Domínguez, con su famosísimo "Salirico", y el capitán Domínguez Manjón, con su yegua "Vitameñ", varias veces internacional y ganadora del Gran Premio de Lisboa, Sevilla, Bilbao y Cascaes. También nos anuncian el desplazamiento de los caballos "Chispa" y "Eboli", que acaban de participar en el Concurso Internacional de Argel.

—¿Muchos participantes valencianos?

—La aportación valenciana es muy nutrida: los comandantes Sevilla y Caruana; capitanes Aliaga, Almansa, Robert, Seiva y Alvarez de Toledo; tenientes Fo Alvarez, Vargas y Sanz, Pesquera.

—¿Participará usted también?

—Desde luego; ya tengo a punto mi "Jativa".

—¿Hay muchas monturas destacadas?

—Desde luego. Veremos los citados "Amado mío", del comandante López del Hierro; el famoso "Salirico", del teniente coronel Domínguez; el célebre "Verga", de la señora de Reader; "Duerno", que montado por el comandante Ordóñez, fué el triunfador en Niza el año pasado; "Fovillo", un veterano y magnífico caballo nacional... —¿Hay algún debut de valencianos?

—Como caballos locales d hutarán "Primoroso", de don Alfredo Gomez Torres, montado por el comandante Camana, y "Brillante", de don Vicente Giner, montado por el señor Jorda, y reaparecerán los veteranos "Lampico", del señor Masó, montado por el señor Casulla, aparte los conocidos "Pollo", "Dulken", "Dompiette", "Nitolera" y algún otro.

—En resumen, que éste será un Gran Concurso.

—Por supuesto. Un Concurso Hípico Nacional como Valencia merece.

## CAZA y TIRO

### En Sagunto venció con 12-12 Plácido Gutiérrez, de Algemesí

#### Alejandro Gimeno, de Valencia, segundo

No hay que negar que los dirijentes de la Local de Sagunto sa-

bon hacer bien las cosas. En una época erizada de dificultades ya para un concurso de esta índole y con unos días anteriores al certamen, de tiempo horrible, presentaron un excelente programa y cuidaron de todo detalle para que la competición fuese un éxito, y lo consiguieron. Tomaron parte 120 tiradores, dirigiendo acertadamente don Miguel Itoca, como director de tiro, y los árbitros señores Flor, Molés y Sarasqueta.

Soltaron muy bien Sarric, Moreno, Vidal, Climent, Magu, Ripollés, Llopis, Segarra, Ballestas, Soriano, Polat y Barriomón por el orden descrito.

Las escopetas de Algemesí este año están tirando bien de verdad. Ayer fué Plácido Gutiérrez el veterano y formidable tirador de la Ribera, quien derribando los doce pichones de forma magistral, consiguió la Copa del muy ilustre Ayuntamiento y un cúmulo de felicitaciones con que se premió su reposada, serena y justa victoria.

Originóse un empate a 10-12 entre cuatro escopetas de lo mejorcito. Tras emocionante desempate, consiguió el segundo el gran tirador valenciano Alejandro Gimeno, quien con 12-15 obtuvo la copa de la Sociedad. Con 11-15 ambos clasificaron, se para tercero y cuarto el muchachillo gran tirador Juan José Galmes, y León García, un buen veterano que aun sigue demostrando su valía. El quinto fué para un tirador de gran solera, Ricardo Cervera, que hizo 10-15.

Con 9-12 se clasificaron Balatza, V. Belenguier, V. Sanchis, J. Muñoz, R. Serrano, Puchades, Bernat, P. Gómez, R. Roig, E. Serrano, Molá, Terol, Madrid y Sabator.

Con 8-12 Beneyo, Furiá, S. Muñoz, J. Bellver, Tudela, Tuset, Martínez, Polo, Lloréns Sánchez, Monjañana, M. Mallá, F. Roig, E. Tomás, M. Ferrer, Lozana, Sanacatalina y P. Satchis.

Y con 7-12, Dolz, J. Muñoz García Caro, V. Pascual, Galbis, Banques Fontesad, Pellicer, Bellés, Varó, Felipe J. Rubio, Mateu, Morell, Martín, Ribes, Santon, Grau, V. Cervera y Sarasqueta. Todos estos señores obtuvieron premio en metálico, más un trofeo o regalo de los que la comisión organizadora presentó una extensa y valiosa colección. En fin: una espléndida tirada y una organización modelo por lo que cabe felicitar a los amigos de la Local Saguntina.

#### EN LA PROVINCIAL

En el campo de Paterna hubo tiradas a cajas las tardes del sábado y domingo por la mañana. La primera española, es la que se jugaba la Copa Unión Española de Explosivos, constituyó un triunfo del gran tirador Juan Barceló, quien con un superior 12-12 la obtuvo merecidamente. Segundo, con 11-12, Joaquín Galbis; tercero, 9-10, Antonio Taday y tercero, 8-9, Juan Puerto. Aza segunda púa la dividieron entre Galbis, Barceló, Girona y E. Ferrer, con 8-6. La púa a brazo la dividieron Alcatriba y Bella.

En la de ayer se tiró una española que con 6-7 la dividieron Fernando Alcatriba —no se puede negar la clase—, Vicent Fontabella y Bernezo, quien, dicho sea de paso, está tirando superiormente. Otra española la ganó con 6-6 Fontabella haciendo 5-6 Puzquet y Barceló. PURDEY

### Rienzi vió el partido Valencia-Madrid así...

De su sección "Fogonazos" del diario deportivo "Marca", recogemos los siguientes comentarios debidos a la pluma del prestigioso crítico de la capital madrileña. Rienzi con cuatro trazos dice lo que le pareció del partido y nosotros lo insertamos porque da la casualidad de que coincide en todo o casi todo con nosotros.

#### El Valencia jugó con bastante administración

"Fué lo que se dice un partido de Copa. Jugado algo fuerte, pero sin juego. Con nervios los de casa para marcar, que fueran contraproducentes, y con bastante administración el Valencia para que la pelea terminase con un empate que pudiera asegurar juego en Mestalla el lleno y la mejor posibilidad de clasificarse."

### Cuando el bostezo era mayor vino el gol de Puchades

"Pero cuando el bostezo del público era mayor llegó la sorpresa. Estaban empatados los equipos a dos tantos, y el partido iba a la carrera hacia su fin, cuando Puchades, de espaldas a Quique, envió a éste un pase muy largo y muy fuerte, al mismo tiempo que Quique iniciaba la salida. Dos equivocaciones valencianistas unidas verdaderamente garrañales, que le dieron al Madrid su tercer tanto y el de la victoria."

#### Nos quedamos sin partido antes de retirarse los jugadores

"Al Valencia sólo le vimos en los primeros veinte minutos de pelea. Un equipo con mucho saber y color, práctico, dueño de sí mismo, y que justificaba sus muchos triunfos anteriores. Era dueño del campo, frente a un Madrid vacilante e indeciso, cuyos hombres apenas había uno que encontrase su sitio."

Y marcó el Valencia, casi al mismo tiempo que caían "tocados" el valencianista Fuentes y el madrileño Molotovny. Se retrasaron los ches, reaccionaron los locales, para desinflarse otra vez, y allí se acabó lo que se daba.

Nos quedamos sin partido ya antes de retirarse a sus casetas los dos conjuntos."

#### Madrid y Valencia jugaron muy poco

"Con la mano en el corazón. Nos ocurrió lo mismo que a cientos de aficionados."

El Valencia jugó, en líneas generales, tan poco, y el Madrid fué tan poco práctico frente al gol enemigo, que no sabemos lo que puede ocurrir el jueves en Valencia.

Porque uno y otro equipo juegan más, eso..., ¡ni dudarlo! Pero el Madrid no juega en su casa, y el Valencia, sí.

Por consiguiente..., ¡pádale! Seguimos sin verlo claro ni para unos ni para otros."

#### BOTANA VOLVERA A JUGAR AL FUTBOL

Santiago de Compostela, 1. — El jugador Ubaldo Botana, defensa lateral del Real Club Deportivo Coruña, que ha sido sancionado con feliz resultado a una operación por el Dr. Echeverría, de Santiago, reanudará los entrenamientos dentro de un mes. Este jugador había sufrido un accidente en La Coruña, con rotura de una pierna. Quedará en perfecto estado para continuar practicando el deporte futbolístico. En Santiago le será rendido un homenaje de simpatía por la Peña Deportivista. —Alfil.

## BOXEO PLAZA TOROS

MAÑANA, MIÉRCOLES A LAS 19'30 NOCHE

### SENSACIONAL REAPARICION

del campeón de Europa y aspirante oficial al título mundial

## LUIS ROMERO

contra el primera serie francés

## SAM COMFORTY

Orden del programa:

1.º Ocho asaltos de tres minutos, pesos fuertes. El ex campeón de España (aficionados)

José GONZALEZ

contra el campeón de Cataluña del peso fuerte

FORNS

2.º Ocho asaltos de tres minutos, pesos pluma. El valenciano

TAMARIT

contra el ex campeón de España (aficionados)

ARIAS II

3.º Ocho asaltos de tres minutos, pesos semimedios. El campeón levantino

CARBONELL

contra el ex campeón de España (aficionados)

MOMBIELA

4.º Diez asaltos de tres minutos, pesos gallos. El campeón de Europa

LUIS ROMERO

contra el primera serie francés

Sam COMFORTY

PISTA, 20; GENERAL, 15;

SEÑORAS, 2

# ¿Es acertada la idea de celebrar en Valencia un gran certamen cinematográfico internacional?

## "Valencia tiene derechos indudables para ello", dice don Vicente Casanova

### "La carencia de un gran hotel constituye el más difícil escollo para su realización"

Nadie con mayores títulos que don Vicente Casanova puede enjuiciar la propuesta de Tomás Borrás sobre la celebración de la "Trinca" cinematográfica, de la que JORNADA viene ocupándose estos días con las opiniones de personalidades destacadas de la industria cinematográfica. Su poderosa personalidad

de la propuesta de Tomás Borrás sobre la celebración de la "Trinca" cinematográfica, de la que JORNADA viene ocupándose estos días con las opiniones de personalidades destacadas de la industria cinematográfica. Su poderosa personalidad

# "Las dos señoras Carroll", en el Capitol

Nacionalidad: Norteamericana.—Producción: Warner Bros.—Distribución: Cinescopio Alcala.—Dirección: Peter Godfrey.—Intérpretes: Humphrey Bogart, Barbara Stanwyck, Alexis Smith y Ann Carter.—Fecha de estreno: 30 de abril de 1951.

De vez en cuando, aunque de manera aislada y sin formar ya género habitual, llega a nuestras pantallas una nueva muestra de esa clase de películas que vivimos en llamar morbosas y que tanto prodigo la producción cinematográfica norteamericana, aprovechando la acogida que el público dispensó a los primeros intentos, a pesar de la extraordinaria artificialidad de los temas que desarrollaban.

"Las dos señoras Carroll" pertenece por completo al género que comentamos. Una película llena de intensidad dramática, de palpante interés, de creciente emoción. Nada de esto puede dejar de reconocerse a la película ayer estrenada en el Capitol. Pero falsa en su planteamiento y



absurda en la humanidad de las reacciones de sus personajes. Así, el argumentista se permite todo género de libertades y obliga al director, Peter Godfrey, a realizar constantes piruetas para intentar camuflar con su experiencia y sus "trucos" la endeble consistencia del tema.

Pero hay que dejar sentado que el público se emociona, sigue con palpante interés la trama y, aunque en ocasiones reconozca que lo que presencia es falso, no puede evitar el permanecer en una tensión nerviosa, sobre todo cuando el drama alcanza su mayor altura.

Peter Godfrey ha realizado una labor de dirección muy buena. Es muy justo que lo reconozcamos así. Ha conseguido buenos efectos cinematográficos y casi todo lo bueno que tiene "Las dos señoras Carroll"—junto a la interpretación—hay que achacarlo a su trabajo.

Los artistas principales que intervienen en el reparto del film ayer estrenado en el Capitol, realizan un trabajo que está a la altura de sus categorías artísticas. Así, Humphrey Bogart, que tiene el más difícil personaje—sujeto a constantes variaciones—, sale airoso de su cometido aligerando en lo que puede la dura consistencia de ese pintoresco "enfame". Barbara Stanwyck muy acertada en todo momento, tanto en sus intervenciones dramáticas como en las anteriores, más parecida, al género de la comedia. Y bien Alexis Smith y la jovencita Ann Carter, incorporando un personaje de niña "laimilla" realmente inaguantable.

El público que asistió al estreno de "Las dos señoras Carroll", y que tenía por completo la sala del Capitol, salió satisfecho de la película, si hemos de juzgar por la tensión nerviosa que se observaba en la sala, especialmente palpable en los momentos culminantes de la acción dramática.



en el cine nacional no es necesario destacarla a estas alturas, pues es sobradamente conocida por todos. Y la casualidad—disfrizada esta vez de junta general de accionistas de Cifesa—ha hecho que este hombre simpático y lleno de dinamismo se encuentre estos días en Valencia y venga a ocupar por derecho propio esta tribuna de valiosas opiniones. Y la entrevista surge espontánea, sin necesidad de previa preparación.

—¿Qué le ha parecido la iniciativa de Tomás Borrás?

—Magnífica. Estos certámenes internacionales que diversos países organizan tienen siempre resultados excelentes. Además del lógico afán de superación que los concursos provocan, esos contactos entre los elementos directivos de las distintas cinematografías siempre llevan consigo acuerdos y convenios, cambios de ideas y ambiciones, beneficios, en suma, para todos.

—¿Es acertada la idea de celebrarse en Valencia, y precisamente en fallas?

—Nadie tiene mayores derechos para la celebración de este posible certamen cinematográfico internacional. El impulso de Valencia hizo surgir y mantiene la primera industria cinematográfica nacional y las fallas forman un clima propicio, por las especiales exigencias que estos concursos plantean.

—¿Le parece oportuno que la "Trinca" abarque solo a la producción hispanoamericana y árabe?

—Yo creo que la invitación debía hacerse general o, por lo menos, en un principio, extenderse también al cine latino. Estamos en un momento muy interesante para el cine español. Los problemas de nuestra cinematografía son los mismos que los del cine italiano y francés y el contacto con estas cinematografías sería altamente beneficioso. La producción italiana y la francesa necesitan mucho de mercado que nosotros tenemos a la mano y por nuestra parte es conveniente también haber de serenos beneficiosa para llegar con facilidad a los mercados europeos.

—¿Quién debía organizar el certamen?

—Aunque la intervención de la Dirección general de Cinematografía y Teatro sería altamente conveniente, la directa organización debía correr a cargo del Sindicato Nacional del Espectáculo, en donde se hacen agrupados todos los elementos interesados.

—¿Ve usted alguna dificultad para que Valencia pueda ser la sede de este gran concurso internacional?

—Una y muy grave. Valencia, incomprensiblemente, y por desidia de los propios valencianos, no cuenta todavía con un hotel de primerísima calidad. Y este es un gravísimo inconveniente que Valencia encontrará constantemente. Si ya lo advertimos en la calidad del turismo que nos visita, la dificultad se acrecienta cuando como en ocasiones como la que comentamos, la especial forma de ser de los visitantes vigilantes requiere del esplendor

# MÚSICA

## El Doble Quinteto Español

Diez profesores de las orquestas madrileñas, constituidos en grupo para el cultivo de la música de Cámara, actuaron ayer tarde en la Sociedad Filarmónica. El conjunto lleva todavía poco tiempo trabajando. Si el ajuste es ya bueno, el empuje de sonoridades y la matización aun no es perfecta. También las calidades de estos instrumentistas son un tanto desiguales. El estudio, inudablemente, ha de mejorar en todos sus aspectos el Doble Quinteto Español.

El programa interpretado fue revuelto los méritos individuales. Así, el "Septimino" de Beethoven sirvió de lucimiento al primer violín y al trompa. Dos páginas de los "Tres humorísticos", de Huguenin—música no demasiado interesante— evidenciaron los méritos del oboe y el fagot; en la "Siringa", de Debussy, exhibió su calidad el flauta; el clarinete tuvo su ocasión en el "Larghetto", de Mozart, y el contrabajo en dos "Gavotas", de J. S. Bach.

El aplauso individualizado alcanzó carácter colectivo cuando los diez profesores acabaron su realización de la "Sinfonietta", de Benjamin Britten. Esta obra, la primera del autor inglés, seguramente no le hubiera hecho famoso. Es muy desigual. A mí me interesó un poco hacia el final. Si seguimos la clasificación del teatro de Bernard Shaw en comedias agradables y desagradables, esta música, si así puede llamarse lo que escuchamos, pertenece al segundo grupo.

Hizo bien el público en aplaudir. La "Sinfonietta" había acabado. Y tras ella vino el regalo reparador del minuetto de "Orfeo".

La ORQUESTA SINFÓNICA DE CHAPI UN RECUERDO A CHAPI

En la zarzuela, Chapi fue figura cumbre. En cualquiera de sus obras hay destellos de un arte personal, adecuado a los libretos. Por el año setenta y tantos se representaban obras precursoras de lo que luego se llamaría "género chico", todas ellas, en conjunto, de una categoría artística muy mediana y con escaso carácter español. La zarzuela "grande" también estaba en decadencia.

No es de extrañar, pues, que la aparición de Chapi con su "música clásica" lograra llamar la atención. Aquello tenía gracia, donaire y novedad. Tiempo después, sobrevino el enorme éxito de "La tempestad" y "Los. La inspiración de Chapi se muestra en todo su esplendor. Pero el momento culminante de su popularidad corresponde al período de "La Chavala", "La Venta de San Quijote" y "La Revoltosa". Están, asimismo, "Las Bravías", "El tambor de granaderos" y "El puñal de rosas", verdaderas joyas líricas de nuestro teatro popular. "La bruja", "El rey que rabió", y sobre "Margarita la tornera", su obra de mayor importancia: "Curro Vargas".

Con todo esto, la verdadera gloria de Chapi consistió en haber convertido un género despreciado y sin lastre artístico, en algo capaz de atraer a toda clase de públicos, al gran público y al de gustos minoritarios.

Su técnica llegó a más en el tiempo que vivió. Escribió música de cámara y sinfónica. El género ligero y de fácil tono, cultivado en Francia, repercutió en España, que se influyó de "escenas pintorescas". La "Fantasía Morisca" de Chapi responde a esa tendencia.

Y en su interpretación, seguida del preludio de "La Revoltosa", consistió el recuerdo rendido por la Sinfónica al músico levantino, en ocasión del primer centenario de su nacimiento, anoche—noche desahogada, después del concierto vespertino en la Filarmónica, en el teatro Serrano.

Encargada la dirección de esta velada sinfónica al maestro Daniel de Nueda, se completó el programa con la "Leonora núm. 3", de Beethoven, y la "Sinfonía Italiana", de Mendelssohn. Todo fue aplaudido: el mandato y los músicos, invitando la ovación final a repetir la "serenata" de "La Corte de Granada" o "Fantasía Morisca", que todo es uno y lo mismo; escrita en el año 1879.

Daniel de Nueda trabaja, ensaya, lleva por muy buen camino a la Orquesta que va reflejando el efectivo interés de su arte.

Federico

## Un concurso de la Hispano Fox Film

La Hispano Fox-Film, S. A. E., ha organizado un interesantísimo concurso con motivo de la presentación en Valencia de la película "El diablo dijo no", dirigida por Ernst Lubitsch e interpretada por Gene Tierney y Don Ameche.

Consiste este concurso en adivinar la fecha de estreno en nuestra ciudad y el nombre del salón donde será presentada.

Se adjudicará a los veinte primeros concursantes que resulten vencedores, una fotografía de esta película, tamaño 13 x 18 centímetros o 18 x 24. Otras diez fotografías, también de dicha película, serán sorteadas entre el resto de los concursantes cuyas soluciones sean favorables.

Las contestaciones deberán ser dirigidas a las oficinas de la Hispano Fox-Film en Valencia, avenida del Marqués de Sotelo, número 1, entre-suelo, y el plazo de admisión de las mismas quedará cerrado ocho días antes del estreno de "El diablo dijo no".

## HOMENAJE a don Ramón Peris

### Se celebrará el viernes, en Principal

Como ya indicamos anteriormente, el viernes próximo se celebrará diversos actos en honor del que has a poco ha sido el director de Parques y Jardines de nuestro Ayuntamiento y que por razón de su edad ha tenido que ser jubilado del referido cargo.

Por la mañana, a las doce, se celebrará una misa en la Virgen; a las dos de la tarde y en los Viveros Municipales: un banquete, y por la noche en nuestro primer coliseo, una función, en la que la compañía del gran actor Alejandro Ulloa, representará la comedia "Criminal de guerra", finalizando con un fin de fiesta, en el que actuarán este buen artista; la notable actriz Ana María Méndez, que lucirá el traje de laborista; la gran cantante Leonor Barbosa triunfadora de Píasta en el Aire; 1951, y nuestro paisano Pascual Camps, a quien acompañará el maestro Adrián. Todos éstos, presentados por el locutor valenciano de "Decida usted", Juanito Caudet.

Además, la falleta mayor y su corte de honor de la falla de la calle de Cuéncas, obsequiarán con "bouquets" de flores a las señoritas y señoras que asistan.

Los tickets para el banquete pueden obtenerse en el domicilio de la Peña Caridad, San Vicente, 67, y en los comercios Paschadell, San Fernando, y Pilatella Fermín, Cortes, 8.

El próximo jueves, día de la Ascensión, a las 3:30 de la tarde, tendrá lugar en el teatro Patronato el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, original del conocido literato don José Pellissó Sánchez, titulada "Yo, alba... tú, anocheceer". En el reparto figuran Lolita Navarro, Juana Agulló, Carmen Ardít, Isabel Viquez, Amparo Pérez, Mariola Boluda, Vicenta Rubio José Rosalón, José Fernández, José L. Oris y Eduardo Pardo.

Por las referencias que llegan hasta nosotros, el estreno de esta producción escénica promete constituir un verdadero éxito.

## Estreno de "Yo, alba... tú, anocheceer", en el teatro Patronato

El próximo jueves, día de la Ascensión, a las 3:30 de la tarde, tendrá lugar en el teatro Patronato el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, original del conocido literato don José Pellissó Sánchez, titulada "Yo, alba... tú, anocheceer". En el reparto figuran Lolita Navarro, Juana Agulló, Carmen Ardít, Isabel Viquez, Amparo Pérez, Mariola Boluda, Vicenta Rubio José Rosalón, José Fernández, José L. Oris y Eduardo Pardo.

**SERRANO**  
10'45 noche:  
Presentación compañía comedia cómica  
Primeras actrices:  
Nieves Barbero, Hortensia Peralta  
**Ramón Peña**  
ESTRENO  
**ME PASAN A MI UNAS COSAS!**

# CARTELERA de ESPECTACULOS

## TEATROS

ALCAZAR.—6'45 y 10'45: El tío del telescopio o «Eis platillos volantes».  
APOLO.—6'30 y 10'30: Sueños de Viena.  
ESLAVA.—7 y 10'45: Su amante esposa.  
PRINCIPAL.—6'30 y 10'45: Criminal de guerra.  
RUZAFÁ.—6'45 y 10'45: La blanca doble.  
SERRANO.—10'45: Me pasan a mi unas cosas. (Estreno).

## CINES DE ESTRENO

CAPITOL.—Las dos señoras Carroll.  
OLYMPIA.—La historia de los Miller.  
REX.—Lo que el viento se llevó.  
RIALTO.—Una cubana en España.

## CINES DE SESION CONTINUA

AVENIDA.—Festival en México y Noche de Reyes. (Primer estreno).  
COLISEUM.—Te quiero otra vez y Vida de mi vida.  
METROPOI.—La sentenciá y el padre de K novia.  
SUISO.—Yo soy la ley y Berlín Ocidente.  
TYRIS.—El secreto del candelabro y La hija de Neptuno.

**APOLO**  
Hoy, 6'30 y 10'30.  
**ULTIMA SEMANA DE ACTUACION**  
de la gran compañía de revistas vienesas, con la más esplendorosa revista  
**Sueños de Viena**  
La función noche,  
**KAPS Y JOHAM**  
la dedican, con caracteres de HOMENAJE, a su amigo  
**LUIS ROMERO**  
campeón europeo de boxeo

**ESLAVA**  
Compañía de comedias cómicas  
AURORA "EDDING VALENTIANO LEON  
A las 7 tarde y 10'45 noche:  
**SU AMANTE ESPOSA**  
Ultimo gran éxito de DON JACINTO BENAVENTE

**Teatro RUZAFÁ**  
Compañía revistas titular del teatro de la Latina de Madrid  
Hoy, 6'45 tarde y 10'45 noche:  
La revista de gran éxito  
**LA BLANCA DOBLE**  
Por la primerísima vez el famoso MARY CAMPOS y el graciosísimo trío ZORI SANTOS y CODESO  
Gran éxito del maestro Guerrero.

**PRINCIPAL**  
Hoy, 6'30 tarde y 10'45 noche:  
El mejor espectáculo para todas y para todos es la obra  
**Criminal de guerra**  
C. G. N.  
**Alejandro ULLOA**  
a la cabeza de todos los actores, con la obra del gran comediógrafo JOAQUIN CALVO SOTELO  
**Criminal de guerra**  
Interesante, sugestiva y de actualidad, y en la que los horrores de la guerra no han podido contra el amor.

**TEATRO ALCAZAR**  
Compañía de comedias valencianas  
Prof. Menlo Camps-Cataluña  
Hoy, 6'45 tarde y 10'45 noche: Grandioso éxito cómico de El tío del telescopio o «Eis platillos volantes» de Jesús Morante Borrás y Angel Clement Bataca, 6 pesetas.

## Realidades de un proceso industrial

Hasta el año 1945 nadie había dudado en España de la necesidad de coordinar los esfuerzos nacionales en un plan racional, ambicioso y factible de industrialización. En nuestro tiempo, la industria es imprescindible, no sólo para los pueblos que quieren desempeñar una función singular y calificada en la Historia, sino incluso para aquellos otros que, simplemente, aspiren a permanecer independientes. Ni los países más ricos como exportadores de alimentos y de materias primas se han eximido del premio de la industrialización. Así, México y la Argentina fomentan su industria en fiera oposición con los capitalistas extranjeros.

Precisa recordar esto para salir al paso de una crítica muy generalizada que atribuye parte de las dificultades que hoy sufre nuestro pueblo, a los esfuerzos consagrados, al plan de industrialización que en España se desarrolla. Los datos aportados sobre este tema por el ministro de Industria y Comercio son concluyentes. Con ellos queda destruida la leyenda de que las divisas producidas por nuestras exportaciones se consagraban a la adquisición de equipos industriales, con perjuicio del abastecimiento de productos alimenticios. El plan industrial de España se lleva a cabo al mismo tiempo que asciende incesantemente el porcentaje de divisas aplicado a la alimentación. Las compras de maquinarias destinadas a las nuevas industrias no han rebasado jamás el 6 por ciento del volumen de importaciones, mientras las adquisiciones de alimentos han llegado a representar el 24 por ciento del total de importación.

Una sola fábrica de sulfato amónico, para cuya instalación se invirtieron 4.000.000 de dólares, produce, en su primer año de marcha normal, abonos por valor de 7.000.000 de dólares. En la fábrica de aluminio de Valladolid, se invirtieron 900.000 dólares, que se amortizarán en un año y medio, a razón de una producción de 600.000 dólares al año. La fábrica de autocamiones "Pegaso", que costó dos millones de dólares, produce ya anualmente por valor de dólares 3.400.000, y ha de llegar, en fecha muy próxima, a los nueve millones de dólares. La fábrica de autocamiones de Madrid, que gastó 6.000.000 de dólares, producirá en breve los veinte millones. La refinería de petróleo de Escombreras, con una inversión de 500.000 dólares produce ya 5.700.000 dólares al año. La fábrica de rodamientos

de bolas, de Madrid, que no costó divisas, por ser ésta la aportación de la empresa colaboradora sueca, abastece ya a la economía española con una producción valorada en 450.000 dólares anuales.

Cuando se dice que un país es exclusivamente agrícola y debe seguir siéndolo, habría que plantear la pregunta de si ese país está dispuesto a vivir sólo de los productos de su agricultura. El argumento no pertenece a las declaraciones del ministro de Industria y Comercio, sino a un discurso del primer barón de Güell, pronunciado en 1880 con ocasión de una campaña que pretendía desamparar de la protección del arancel a la industria textil de Cataluña, que hoy ya es una de las mejores de Europa y constituye el orgullo y la reserva inapreciable de nuestra economía nacional.

El proceso de desarrollo industrial es inexcusable aunque deba ser sistematizado con un criterio realista, a salvo de cualquier vehemente e ilusorio arbitrio. La industrialización es la única garantía de trabajo y retribución justa para una población que crece y a la que no se puede dotar de parcelas de nuestro pobre y limitado territorio. Por otra parte, ninguna industria —salvo la inglesa, que por especiales circunstancias se adelantó a toda competencia— ha podido surgir y perfeccionarse, técnica y económicamente, sin contar en sus primeros pasos con la protección estatal. Hasta en los Estados Unidos, dotados de unos factores de potencial económico incomparables, el movimiento industrial se produjo y evolucionó bajo el amparo de un severo proteccionismo.

Por fortuna, las etapas de industrialización que se han cubierto en España, han debido más a la coordinación de nuestras posibilidades interiores que al desembolso de grandes cantidades de divisas extranjeras. Esto es lo que ha permitido la rápida amortización que el ministro de Industria y Comercio ha demostrado con cifras irrefutables. Hoy, gracias a las nuevas instalaciones en funcionamiento, España tiene desgravada su balanza comercial en una buena cifra de millones de dólares que pueden aplicarse a la importación de materias primas y alimentos. Pero junto a este logro mercantil, no debe olvidarse el alto beneficio social de una obra que asegura el salario y la ocupación a millones de trabajadores.

## El Gobierno francés gana la votación de confianza

### Permitirá celebrar elecciones generales en junio

Paris, 1. — El Gobierno francés, que preside Queuille, ha ganado la votación de confianza en las primeras horas de la madrugada de hoy, sobre la debatida cuestión de la reforma electoral, por 359 votos contra 259. Queda así el camino libre para celebrar las elecciones generales en el mes de junio próximo. —Efe.

### MacArthur regresa a Nueva York

Nueva York, 1. — El general MacArthur ha regresado a esta ciudad, procedente de Muroresoro, en Tennessee. —Efe.

Paris, 1. — El movimiento comunista francés —creado recientemente para oponerse al partido stalinista— ha publicado un manifiesto en el que acusa al partido comunista de ser "una burocracia despótica manejada incondicionalmente por Moscú".

Agrega que el partido comunista ha subordinado los intereses del pueblo francés a los de la Unión Soviética.

Advierte que las condiciones de vida empeoran cada día, pero que la emancipación de los obreros debe ser obra suya y no del "genial mariscal". El partido comunista —agrega— subordina la lucha por el progreso social a las necesidades de la diplomacia soviética. —Efe.



PARA REALIZAR POR

## España y Europa

un viaje individual, según su fantasía y sin preocupaciones, en coche, ferrocarril o avión, viaje asistido con

«INTERNACIONAL EXPRESO» (Libertad - Organización)

Cobramos en pesetas la totalidad de los servicios, cualquiera que sea el itinerario europeo por usted elegido. Gestionamos los visados

Núm. 2 del Grupo A. -- Játiva, 21 -- Teléf. 51.600

## Los comunistas han fracasado EN EL ATAQUE A SEUL

### Una gran fuerza de cazas soviéticos, derrotada

### Afluencia de tropas y suministros rojos hacia el sureste

Cuartel General del VIII Ejército, 1. — Los comunistas han fracasado en el esperado golpe contra Seul, hoy primero de mayo, y hay indicaciones de que los chinos tratan de rebasar la ciudad. Las patrullas aliadas dirigidas al noroeste y noreste de la capital volvieron sin entrar en contacto con fuerzas rojas. En cambio, encontraron los caminos literalmente sembrados de cadáveres en los lugares donde la artillería aliada había concentrado su fuego. — Efe.

### LAS CARRETERAS ESTAN LLENAS DE CADAVERES

Tokio, 1. — Las fuerzas comunistas lanzan hombres y abastecimientos en una corriente interminable hacia el sureste, en dirección a la nueva línea aliada del Han, bajo el martilleo estruendoso de la artillería de las Naciones Unidas y el bombardeo incesante de la aviación aliada.

Un despacho del frente central dice que los camiones rojos llenan todos los caminos que conducen al frente, tanto de día como de noche, sirviendo de blanco a la artillería y a la aviación. Las carreteras están llenas de cadáveres, y una patrulla mixta de tanques e infantería que realizó una avanzada de exploración al noreste de Seul, ha encontrado cadáveres chinos dispersos a ambos lados de la carretera, en número de mil, víctimas de la artillería.

Los rojos repelen los ataques aéreos con fuego de artillería contra aviones y han derribado dos F-51 Mustang dentro de territorio comunista. La aviación de Extremo Oriente dividió una concentración de unos tres mil vehículos, comunistas y consiguió la destrucción de más de setecientos. Con un tiempo magnífico, la aviación aliada realizó 1.277 salidas, cifra que establece una nueva marca. — Efe.

### UNA DERROTA DE LOS CAZAS SOVIETICOS

Tokio, 1. — Veinticinco aparatos norteamericanos, tipo Sabrajel, han derrotado a una gran fuerza de cazas soviéticos de reacción, sobre el noreste de Corea, hoy martes, en la primera batalla aérea que se produce en cinco días. El combate terminó dejando a cuatro aparatos comunistas Mig-15 averiados y uno probablemente destruido. — Efe.

### BOMBARDEO AEREO LE LONCENTRACIONES COMUNISTAS

Tokio, 1. — Los aviones de las fuerzas del Lejano Oriente han realizado durante el lunes, con tiempo excelente, un enorme esfuerzo, atacando duramente a los ejércitos comunistas concentrados en masa. Hicieron 1.270 salidas. 90 de estas misiones fueron de los cazas y bombarderos contra las tropas y comuni-

### Grave crisis económica en Nueva Zelanda

Wellington, 1. — El jefe del gobierno de Nueva Zelanda, Sidney Holland, ha dirigido un mensaje al país, en el que dice que la crisis industrial que dura ya diez semanas, ha tomado un aspecto dramático y un cariz gravísimo.

Añadió que el gobierno se verá obligado a tomar las más energéticas medidas con el fin de salvar los intereses de la nación, que están por encima de los de «cualquier grupo de individuos». — Efe.

caciones, así como contra los aprovisionamientos. Los aviones de los barcos "Princeton" y "Filipinas", de los Estados Unidos, y "Glory", inglés, prestaron apoyo inmediato a las fuerzas aliadas de tierra en los frentes central y occidental. — Efe.

### BLANCOS NUMEROSOS PARA BOMBARDEOS AEREOS

Frente central de Corea, 1. — Fuerzas comunistas y suministros afluían incesantemente durante el lunes hacia el sur, a lo largo de las carreteras coreanas, proporcionando a la aviación aliada y a la artillería blancos numerosos para sus ataques interrumpidos. Los mayores fueron asediados en el área roja al sur de Chanyonni, entre los ríos Han y Pukhan. — Efe.

### LOS CHINOS APRENDEN A COMER CON CUCHARA

En algún lugar de Corea, 1. — Los soldados de las Naciones Unidas han enseñado a comer con cuchara a los chinos, en el frente, según in-

forma el corresponsal de la United Press, William Burson.

Luego, da cuenta de que en la noche del domingo cuarenta chinos trataron de infiltrarse entre las líneas de las Naciones Unidas. Los norteamericanos, que ya han aprendido la lección de otras emboscadas, les dieron facilidades para que pasasen y fueran cogidos en una revuelta del camino. Resultaron muertos 25, y el resto de ellos fueron hechos prisioneros, la mayor parte heridos. Un solo norteamericano sufrió la más leve herida. — Efe.

### COMBATES DE IMPORTANCIA SECUNDARIA

Tokio, 1. — Importantes concentraciones de tropas han sido localizadas a lo largo de la carretera de Uijonghu-Seul. En algunos sectores, patrullas norteamericanas libraron combates de importancia secundaria con los comunistas. Al noreste de Seul fueron hechos 36 prisioneros y murieron un centenar de comunistas. Al norte de la capital, las tropas aliadas se vieron obligadas a replegarse. — Efe.

## El primero de mayo transcurre con tranquilidad en París

### Y en Tokio, con indiferencia

Paris, 1. — La jornada del primero de mayo transcurre con tranquilidad en las primeras horas de la mañana. Los servicios ferroviarios han sido iguales a los de los domingos. El Metro ha funcionado con servicio reducido. Los servicios de radio, teléfonos, correos y telegrafos han funcionado como en las jornadas dominicales. Los teatros cierran. Otras salas de espectáculos darán sus representaciones normales. Los Bancos no han trabajado y los cafés y restaurantes lo hacen con servicio reducido. Centros oficiales y comercio en general, cerrado. Los servicios de clínicas, hospitales y seguridad social han funcionado normalmente. — Efe.

### TRANQUILIDAD E INDIFFERENCIA EN TOKIO

Tokio, 1. — A la una de la tarde (hora local), se desarrolla por primera vez desde el fin de la guerra, el primero de mayo, con tranquilidad e indiferencia, en la capital japonesa. Decayó el entusiasmo de los obreros al ser prohibida la manifestación monstruo proyectada por los sindicatos antes del palacio imperial. La manifestación más importante se ha celebrado hoy en el centro de Tokio, donde unos miles de obreros escucharon, rodeados de 400 policías, los discursos de varios oradores, que denunciaron la política de las autoridades de ocupación y del Gobierno. — Efe.

### STALIN PRESENCIA LA CEREMONIA EN LA PLAZA ROJA

Paris, 1. — Radio Moscú anuncia la presencia de José Stalin en la tribuna de honor, con ocasión de la ceremonia del primero de mayo, que se desarrolla esta mañana en la plaza Roja, de la capital soviética. — Efe.

### ORDEN DEL DIA DEL EJERCITO SOVIETICO

Londres, 1. — La radio soviética

ha hecho conocer la orden del día primero de mayo dada por el ministro del Ejército, mariscal Vasilevsky, en la que dice al pueblo, al partido y al Gobierno soviéticos que el ejército permanece en guardia vigilante para la defensa de la labor constructiva de los soviets. Añade que se han hecho nuevos progresos "en el entrenamiento para el combate para la lucha política". Por su parte, el ministro de Marina, Yumashen, ordena a los marinos soviéticos se vigilen las fronteras navales de la madre patria. — Efe.

### SIN PRESTARSE A LOS MANEJOS DE LOS PROVOCADORES

Teherán, 1. — El primer ministro, Mussadig, en un discurso dirigido a los obreros, ha recomendado que las celebraciones del primero de mayo se hagan en orden y sin prestarse a los manejos de los agentes provocadores. — Efe.

### DISTURBIOS EN DAMASCO

Damasco, 1. — La policía ha detenido en Damasco a diez comunistas, después de disturbios registrados con motivo de unas manifestaciones rojas. En unos choques con la policía hubo que lamentar tres heridas. Las autoridades han tomado medidas especiales de precaución con el fin de impedir que se repitan hoy los disturbios. — Efe.

### PRECAUCIONES ANTE DOS MANIFESTACIONES RIVALES

Berlin, 1. — La policía alemana occidental y las tropas británicas han comenzado esta mañana a desplegarse por los puntos estratégicos a lo largo de las "fronteras" de sector de esta ciudad. Millares de comunistas y anticomunistas se congregaban a primera hora para asistir a las dos manifestaciones rivales del primero de mayo, a un kilómetro de distancia una de otra.

El claro cielo y el sol intenso, después de tres días de lluvia, promete favorecer la concentración de un millón de rojos y de unos 500.000 anticomunistas. — Efe.